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3*ág egyetlen politikai napilapja, 
rgííkeick utánnyomását csak a for­
rás m^gjelíSésével engedjük meg.
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Anglia kormánya állítólag közeledést ke­
res Olaszország felé, amelynek kormányával 
u abesszinial események kaplsán éles konf- 
BJrtusba keveredett.

Eden — hír szerint — Rómába készül és 
a fasiszta sajtó nagy örömmel üdvözli ezt a
lehetőséget.

Ea a hír valónak bizonyul, úgy ez a bé- 
külékenységi politika vagy Anglia gyenge­
ségének, vagy pedig távolabbi és egyelőre 
kétes célok felé való törekvésének bizony­
sága.

Mi lehet e békiilékenység oka?
A megváltozhatatlanba való beletörődés je­

le csupán, lemondás az afrikai hegemóniá­
ról, vagy pedig belátása annak, hogy egy 
európai konílagráció esetén, — melyet a lep­
lezetlen német szándékok egyre közelebb hoz­
nak a lehetőséghez, — mégis jobb Olaszor­
szággal tartani, mintsem Olaszországot Né­
metország oldalán tudni?

Lehet, sőt valószínű, hogy ez is az okok 
között szerepel.

De az okok láncolatában talán a fentinél 
is elsőbb helyen áll Anglia Földközi tengeri 
hegemóniájának kérdése, amelyet Olaszor­
szág egyre komolyabban fenyeget.

Most, amikor Kínában a japán előretörés 
következtében ég a talaj az angol imperializ­
mus Iába alatt, amikor az angol flotta rö­
videsen legjobb egységeit lesz kénytelen a 
távolkeleti vizekre koncentrálni: az angol im­
perializmusnak égető érdeke, hogy legalább a 
Földközi tengeren ne fenyegessék az olasz 
fasizmus hegemóniára törő törekvései.

S ha ennek az az ára, hogy végre az angol 
konzervatívok mondják ki a boldogító igent 
Olaszország abessziniai jogait illetőleg, sőt 
esetleg pénzzel támogassák az olasz „építő“ 
la lkát, agy Anglia kész les-, feladni eddigi 
álláspontját s a „haragszom rád“ játékát sze­
relmes összeborulásban feloldani.

Mert Angliának csak egyetlen elve van: a 
pillanatnyi érdekek kihasználásának elve, 
amelyekért mindig és mindenütt szívesen ál­
dozza fel előbbi elveit.

Anglia „világnézete“ mindig ötvenszáza- 
lékig tartalmaz, ha ugyan tartalmaz „erköl­
csi“ ércanyagot.

A többi ötven százalékkal mindig szabadon 
akar rendelkezni.

S lehet, hogy éppen ezért az „erkölcsi“ el­
vek fenntartásával — meg fog egyezni, ki 
fog békülni Olaszországgal.

Feltéve, ha ez a szent béke egybe» elő- 
»yös üzletnek is fog bizonyulni.

November 15™ére halasz­
tották a parlament meg-

* fi ff S’ *,nyilasat
A rendzavarások megelőzése céljából megkettőzik a falvak
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A Völkischer Beobachter ben megcsonkítva 
megjelenő Goga-int<‘rvju kérdése még mindig 
■incs tisztázva.

A demokrata lapok n-ár nem győzik szám­
lálni ü napokat, azóta, hogy a hitlerista lap 
őrölte Goga nyilatkozatából a Románia ha­
lárainak garantálására vonatkozó szakaszt, 
de a goga-cuzisták vezére még mindig nem 
világosította fel ennek okairól a román köz­
véleményt.

Ami nem jelenti természetesen azt, hogy 
ó°ga időközben nem beszélt volna.

Igenis, szónokolt Sibiuban, sőt válaszolt is 
ellene elhangzott támadásokra.

Még pedig röviden, katonásan.
Egy, ahogyan az a kékinges rohamcsapa tok

parancsnokához illik.
Azt mondotta: a zsidó újságírókat pedig, 

akik kérdéseket intéztek hozzám, kormányra- 
kerüiésem után koncentrációs táborba fogom
küldeni!

Ez ugyan nem költői beszéd, n©m is vilá­
gija meg a kérdést, hogy ki nem mondott 
Igazai: a határokat biztositó német politíku- 
*°k, vagy az ezekre hivatkozó Goga — Ti­
borit ismét igazolta, hogy Goga igen erélyes 
Politikus.

-Az erély pedig komoly politikusai erény, a 
koncentrációs táborok fojtó csendjében pedig 
Elnémulnak a tollak, amelyek hazafias meg­
győződésből aggódni merészeltek az ország
tatáraiért.

Közben a cuzista lapok folytatják honmentő 
felvilágosító akciójukat.

így például az Apararea Nationala naponta 
közli azon külföldi lapok és folyóiratok lis- 
kéját, amelyeknek olvasását ajánlja minden 
*?az kékingCsnek.

A lista élén — hogyan is lehetne ez más- 
képpen __ a völkischer Beobachter áU, Adolf

BucuresU, okíóhar 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Az uralkodó aláírta a parlamenti ülésszak 
egy 'hónappal való elnapolásáról szóló in­
tézkedő királyi kéziratot. A törvényhozó 
testületek tehát — mint ahogyan ez az 
utóbbi évékben már uzussá vált* 1 — novem­
ber 15-én kezdik meg munkájukat. Azok a 
verziók, amelyek valószínűtlennek jelezték, 
hogy a Tatares cu-konnány a liberális par­
lament negyedik és utolsó ülésszakát is 
megnyitja, végleges cáfolatot nyertek ab­
ban a pillanatban, midőn az uralkodó a 
kormány ujászervezése alkalmával megújí­
totta bizalmát Tatarescuval szemben. Az 
elnapolás mögött nem kell tehát a kor­
mány sorsát érintő belpolitikai okokat sej­
teni. Sőt, a kormánykörök igen optimisták 
és meg vannak győződve arról, hogy a libe­
rális kormányzás eme utolsó étlapja jóval 
hosszabb lesz, mint ahogyan azt eleinte 
hitték.

Iamandi kultuszminiszter szerint 1938 
január 15-ig, tékát a mandátum lejár­
tának utolsó napjáig fogja vinni az 

ország ügyeit a jelenlegi kabinet.
Tatarescu m in isz tér elnök tegnap audien­

cián jelent meg Smaiaban az uralkodó 
előtt, míg ma délelőtt Mitica Constantines- 
cu bankkormányzót1 fogadta kihallgatáson 
a király. Amíg Tatarescu audienciája az 
általános politikai helyzetig is kiterjedt, 
addíiig a bankk ormán yzó kizárólag a leg­
utóbbi nemzetközi pénzügyi eseményekkel 
kapcsolatos intézkedésekről referált az 
uralkodónak. Az Adeverul szerint a kor­
mányt pillanatnyilag a következő kérdések 
foglalkoztatják:

1. Olyan gazdasági és pénzügyi-politi­
kai intézkedések, amelyek hivatva van­
nak Románia érdekeit az arany alaphoz 
kötött valuták leértékelésének következ­
ményeivel szemben megvédeni. A Tata- 
rescu-kormány el van határozva arra, 
hogy nem devalválja a lejt, miután pénz­
ügyi és költségvetési érdekek a jelenlegi 
árfolyam fenntartását fászik szükséges­
sé. Természetes dolog, hogy a valuta fel­
árakat, amelyek lényegében a lej stabili­
zációs árfolyamának fiktiv voltát jelen­
tik, fenntartja a kormány. Ezen felül 
tárgyalásokat fognak kezdeményezni az 
érdekelt külföldi országokkal a román 
kivitel és főleg a leértékelés előft kötött 
külföldi szerződésekkel kapcsolatosan a

A lengyel miniszterelnök intézkedéseket ígér 
az antiszemita szervezetek gyilkos terror­

akciója ellen
A lengyel delegáció a Néoszövetség elé viszi a kivándorlás kérdését

Varsó, október 7. A lengyel miniszterelnök 
' ma audiencián fogadta a zsidó parlamente- 
í rek küldöttségét, akik tiltakoztak a jobbol- 
i dali szervezetek féktelen terrorja ellen. Vá- 
; faszában a miniszterelnök kijelentette, hogy 
I a kormány keményen el fogja nyomni és 
: megbüteti az antiszemita erőszakosságokat 

és intézkedni fog a terrorista mesterkedések 
ellen, amelyek megakadályozzák a zsidó la­
kosságot, hivatásának teljesítésében. A kor-

Hitier tulajdona és magánüzlete.
I Ugyanaz a Völkischer, amely nem hajlandó 
! Románia határait garantálni.
I Közelebbi felvilágosításért a cuzisták köz- 
] vétlenül az Apararea Nationalahoz fordulhat- 
j nak, amely az előfizetési dijak felvételére is 
i fel van jogosítva.

tevde&el nem 
fí»$ra*mk ÖL,
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m

L
— Eézirattik
megőrzéséi és visszakíU.ó^és s&ml 
váUaljuk. FSseerfeesztC: dr. SSarteel 
Ernő.“ Felelős szerkesztő: «3ámhaei 
Ferenc. BucnreeU szerkesztő; 
szegi Ernő, Strada Cebätoe«oo 62- {

Csütörtök, 1938, október 8, |

5697. EV. 
TISRI 22.

1 XIX. ÉVF, 
j 231. SZÁM

román exportörök érdekeinek megvédése 
érdekében.

Olyan külkereskedelmi rendszer ki­
dolgozása, amely jobban megfelel a va­
luták leértékelésével teremtett uj hely­
zetnek. Ecélból a kormány gazdasági bi- 

.. zotjsága több ülést fog tartani.
3. A rendfenntartással megbízott ha­

tóságok munkájának szoros koordinálá­
sa, minden, a rend megzavarására irá- 

i nyúló kísérlet megakadályozása céljából.
' ff. A parlament elé terjesztendő tör- 
5 vényjavaslatok előkészítése.
> A Curentul értesülése szerint Cancicov 
; 'biztosította a 'kiviteli Unió elnökét, hogy a 
I Banca Nationalahoz a leértékelés előtt be- 
I nyújtott devizákat a régi árfolyamokon 
I fogjak likvidálna. Ugyancsak a Curentul 
; Írja, hogy Cancicov pénzügyminiszter meg- 
) kezdi a napokban a hiteléfliet szanálására 
I vonatkozó törvényjavaslat előkészitését, 
i Ami a rendfenntartás kérdését illeti, a 
I belügyminisztériumot a Lupta szerint, be- 
I hatóan foglalkoztatják azok a vallási és 
j politikai jelegű rendzavarások, mélyek az 
I ország különböző pontjain az utóbbi na- 
! pr előfo’.duiltak. A minisztérium uta- 
: s-itást küldött az alárendelt hatóságoknak, 
I hogy
I idegeneknek a falvakban való propa-. ■
I gandisztikus tevékenységét fokozot- ■ ■
< tabb ellenőrzés alá helyezzék, a vá­

lasztási kampányok idejére is.
A falvakban szolgálatot teljesítő csendőr- 
kirendeltségeket megkettőzik.

Békeblokkot alakit Lupu 
Bucuresti, október 7. Néhány bucuresti 

politikus 'békeblokk kezdeményezését hatá- 
\ rozta el. Dr. Lupu, Iunian, Grigore Fili- 
l pescu, Titel Petrescu szociáldemokrata ve- 
5 zér és George Fotino a képviselőház libe- 
\ ralis alelnöke állnak a mozgalom éllén. A 
i blokk vezetői ma megbeszélésre ülnek ösz- 
! sze és manifesztumot intéznek az ország- 
í hoz a béke fenntartása érdekében.

ÍMihálache, a nemzeti parasztpárt elnöke, 
tegnap Dobrestibe utazott, falusi birtoká- 
s ra, ahol a hét végéig időzik. Mihalachet 

I meg fogja látogatni Madgearu és dr. Lupu, 
j hogy a nemzeti és parasztpártok fuziójá- 
■ nak tiz éves fordulójával kapcsolatos ün- 
i népségek programját megbeszéljék. Az ün- 
■ népségét oiktóbtar 18-án tartják meg a fő­

városban a római arénákban.

mány az államra nézve károsnak tartja a 
túlzó nacionalista uszításokat. Az ország 
minden polgárának élete szent, tekintet nél­
kül annak felekezetére.

Genf, október 7. (Rador). A lengyel delegá­
ció ma határozati indítványt terjesztett a 
második bizottság elé, amely kéri a jövő ülés­
szak napirendjére felvenni a kivándorlás kér­
dését.

így ajánlják ők egymást, igy terjeszti a 
Völkischer a rCvlzionizmust, a cuzisták pedig a 
Völkisehert, az integrális nacionalizmus nevé­
ben és dicsőségére.

De ne bolygassuk ezt a kérdést.
M°rt akinek ez nem tetszik, koncentrációs 

táborba kerülhet.

VILÁG TŰKRE

A paieszlinai arab
mozgalom

Iris: Michael Asuaf

Palesztina az arabok szeméiben sohasem 
jFimlietjt külön ü'enitóriumot. Az arab és 
miuzuilmán történelemben Palesztina, mint 
Szíria része szerepek A világháború után 
a paiesztinai arabok, a sziriai nacionalis­
táik Erec Jiszráéit röviden Dél-Sziriának 
nevezték, ezzel is dokumentálva, hogy az 
arabok szemében Palesztina nem külön or­
szág, minit, ahogy azt a Balfour-dGklaráció 
Nemzeti Otthon programja kimondja, ha­
nem Szíriáinak szerves része.

A palesztinéi arab mozgalomban három 
társadalmi törekvés különböztethető meg. 
A pánizDám, pámanab és a helyi önállóság­
ra váló töre'kvés. E három célkitűzésnek a 
megvalósítására alakultak a különböző 
alrab poliiti'kai pártok .Létezik olyan párt, 
melynek zászlajára mindhárom pont fel 
van itrva. Léteznek olyan pártok, melyek a 
három ponit vaíamelyikét akarják csak meg 
valósítani. A pártokban idiillEkusan talál- 
kozilk a közös munkaterv az egyes pártok 
vezetőinek rokoni kapcsolataival, a feudá­
lis és patriarchális itíraőidókkal.

Az országban hat arab párt működik. 1. 
A palesztinai arab párt. 2. A nemzeti vé­
delem pártja. 3. A reform párt- 4. Nemzeti 
párfti 5. IsztiküáL 6. A fiatalok szervezete.

A palesztina/i arab párt. A palesztinai. 
arab pártot gyakran nevezik egyszerűen a 
mufti pártjának. Étén Gemal al Husseini 
áll, azonban valójában Emin al Husseini, 
a mufti irányítja a pártot- A Huss'einik ro­
konsága rendkívül kiterjedt és nagy befo­
lyással bir, különösen Jeruzsálemben és 
vidékén. Természefjilsen a muftinak kap- 
csolatai vannak számos más nagy arab 
családdal. Ereje főleg abban áll, hogy a 
legfelsőbb muzulimán tanács vezetősége a 
kezében van. Ez a tanács eredetileg mu­
zulmán. válási alakulat, amely a muzulmán 
vallás ügyeit vezeti az országban (vallási 
törvénykielzés, árvaházak, vallásos iskolák, 
örökség, házasság, és válás, muzulmán kle­
rikális bevételek rendezése és izgatása, 
stb.). A tanács elnöke a mufti és kiterjedt 
rokonsága közül százával élnek a tanács­
ban viselt tisztségükből.

A muzulmán vallási élet és a közpénz 
fölött való gazdálkodás jogát a paítesztinai 
kormány adta a muftinak. A kormány he­
lyezte a tanács élére, mintegy szemibeszáll- 
va a tanácselnöki választás eredményeivel, 
A mufti megválasztása óta a kormány nem 
irt ki uj választásokat. Időközben a mufti 
pártja megerősödött, éppen az uralma alatt 
álló testület erejével. Tagjainak állítása 
szerint az ország arabjainak 70 százaléka 
támogatja a pártot. A mufiiji ezek szerint 
a muzulmán közösség élére helyezett kon­
zul, akit Anglia választott meg és akinek 
pozicióiia Angliától függ. Ellenfelei azt 
mondják, hogy ha uj választások lennének 
föltétlenül megbukna és az elnökség más 
pártra szállna.

Pozíciója és uralom vágya arra kénysze- 
' ritá a muftiit, hogy Angliát szolgálja. Fel 
keli adja az eszmét. Egy életen át harcolt 
a pánarab és pánizlám eszméért. Mielőtt 
mufti lett, azok között volt, akik az arab 
egységért harcoltak és mint régi harcos 
kitűnő neve van a muzulmán világban, ö 
szervezte meg a pánizlám konferenciát Je­
ruzsálemben, bejárta küldöttségek élén az 
Mám országait, propagandát fejtett ki a 
muzulmán Palesztináért, a druz lázadók 
segélyezését irányító tanács élén állt és 
legutóbbi harcuk alkalmával1 igyekezett 
békéjf közvetíteni Ibn Saud király és a ye- 
mlsni Imám között- Mindezek ellenére érde­
kelve van abban, hogy Palesztina önálló 
országnak d'elriaráltassék és még Transz- 
jordániát is csatolják le tőle. Transzjordá- 
niábon Abdullah emir uralkodik és ha Pai
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,ai Piazza cici 
oatetájában, szé- 
sztériumot már 
i készülők kér- 

-.. nagy keletafri- 
VI, újonnan íelfe- 
vuba jutott eg- 
:kvő üzletembe- 
gei vagyont vagy 
zhető gazdagsá- 
ereh remélnek in- 
bb újonnan felál- 
befutott kérve- 
a kivándorlók ki­

ás! tő választ kap. 
mint a fele kül- 

. árazik és ezeket 
el. amikor a ki- 

tok már mind he- 
ghöditott területe- 
?g vállalat — és 

tárgyai az olasz

katonák lesznek. Egyúttal azonban izáz- 
saáaalékos olasz állampolgárok mara ; - - és 
— mint az erre vonatkozó törvény' • azét 
mondja —- nem „gyarmati olaszok ; lein 
a ..gyarmaton élő olasz állampolgárok" asz­
nék, az európai po:gár összes joga: a," és 
kötelességeivé. Már a közeljövőben al­
ják az első fegeteinges telepet, amely tR>; át- 
hatólag ezer fékétainges családin, fog el­
tartani.

Nagy izgalommal, várták az olasz go 
sági körökön, hogy miként intézi el a 
nistero déllé Colonie az ipari és kei esketi 
vállalatok letelepedésére vonatkozó k. 
nyelt, a napokban látott napvilágot az e 
vonatkozó el '• hivatalos lista amelynek : 
tai érdekesen mutatják, hogy milyen s- 
pontok vezérelték a gyarmati kormányt 
engedélyek kiadásában, összesen 318 ki:.- 
nagyobb vállalat kapott koncessziót és a.: 
taluk Abesszíniában befektetendő tőke 
szege 434 millió lira,

e

á m.f i
agí

• : 'Skálí, svábboga- 
mindenféle ro- 

; r*;.- -,n á.lt«u®r-t!4=
hatók 1

A, koncessziót nyert 318 vállalat a kö- 
kezö kereskedelmi és iparágak között •>•■• 
meg: három építési anyaggyártó vállalat
nőtt engedélyt, összesen 43 millió

Ä 5 4s^ L
• -.álig,1
..ibrí»ív Bucurssli 

>:tr. btiiari 7,

;. '.,<•■ tökékkel mező- 
■-.kedelmi üzemeket

a megszervezés jó­
id,gg, Ha a kormány 
helyen — engedne a 
> »másának és nyak- 
eket, akkor elérné 
g a könnyű megél- 
eíözönlenék a kelet- 
iztosan sziíiAímatna 

: ^gazdagodás álmá­
rt-, gok sietve vtasza-

könnyij benépesíteni,

im-lázat járványszeru 
'i akkor az egész 
idén áldozatával és 
litt értéktelenné vál- 
uulöan megismétlődő 
r leszűrve, az olaas 
:y»3 lassú letelepedési 
ölt és évenként csak 

:.r rost, kereskedőt és 
rolni, amennyi a meg- 
üzigazgatási és katonai 
n előkészített terűié­

vel. ötven útépítő vállalat 330.86 millió Ln ' 
vak Huszonnégy vándorárus összesen 
szer Urát. fektet uj abesszíniái üzletébe', 
vegyszer- és drogériák-reskedő 7.79 mi de ­
le mészáros 1.09 milliót, 10 pék 1.23 mid 
6 bőr- és gzőrmeárukereskedő 1.05 mill 
22 ruházati cikkekkel és lakberendezések ■ 
foglalkozó vállalat 5.35 millió Urát, 45 szá. 
dás, vendéglős, kávés 4.1, 8 export-impv v 
cég 7.5, 3 textilkoreskedő 0.6, 13 gépkerésk: 
dő és gépgyáros 9.5, 5 építési anyagki-resk. d 
1.3 és 91 élelmiszerkereskedő 30.1 millió Aid 
val kezdi, abesszíniái üzletét.

A gyamiatügyi kormány biztosította a ka- 
cesaziós vállalatokat, hogy a kivándorló 
engedélyek húsz százalékát az ő munkás 
szükségleteik számára tartják fenn. V - 
ugyanekkor megszorították a munkások fi.».- 
tésére, elhelyezésére, útiköltségére stb. 
natkozó rendelkezéseket, r,ogy erélyesen 
jét vegyék a gyarmatokon nem ritka mu.-- 
káskizsákmányolásnak. Ezek a rendel'-: - - -
sek nemcsak az európai, hanem az ateesz ' 
munkásokra is vonatkoznak és úgy szedi- 
mikben, mint anyagi részükben a legmod. 
nebbek közé tartoznak- Mussolini kijelentet­
te, hogy Abesszínia a „proletár Olaszország 
birtoka lesz. á. mimkásr-cndelkezésekböl u 
látszik, hogy — legalább is egyelőre 
Abesszíniát csakugyan az olasz proletárok hr 
zájának szánták

mem

::i legnagyobb része s 
iáiból kerül ki. Ed- 

v ,-enezer légionárus je- 
: együtt megtelepszik 
részkén. Érdekes, hogy 

•ik után is megtartják 
az uj gyarmat földmű- 
hat árö rvid ékek telepese;

íOrvosi flérrsi I Gyári
; Minden német (25% redukciói), franaa e 

■folyóirat és könyv LEPAGE-nái C ••: -• -
, jen tegyen jegyzékei Lepagetói. C3uj -
i mely szakma érdekű.

Prága, október 7j 
kiküldött munkau 
beutazta Németors; 
utánra már előre 
mozgalom megszel 
felől adatokat gyűjti 
lapította, hogy azod 
német zsidó körökb1 
kifej esésre jutottak, 
tak voltak. A nemi 
utóbbi nürnbergi kd 
végső mozgalom el 
kezdetét jelenti a J 
asiciók és vagyonok! 
járatnak.

Sok nagy és kisl 
szeriteni akarják! 
számmal dolgozó T 
hogy vállalataika:

Súlyos következmét 
valaki a rendelkezé 
A zsidó iparvállal 
lajdonosainak hosszl 
Gestapo.

A
A mozgalom a

munkafront a lfgpj 
va az egyes váüalaj 
nosaik származá.sár( 
zottai sorra keresi 
lajdonosokat és feli 
vállalataikat árja ti 
tisztviselői a nürr bl 
utasítást kapták, hq 
árja kezekbe való 
meg bojkottakcióikE 
kereskedelem ellen 
nak kell őrségeket 
elé és szigorú fegvl 
«äitani az árják ellq 
vásárolnak. D? 
front tisztviselöinl 
gyék rá a zsidó ml 
ben“ adják át árja] 
tálkát.

A munkafront ti 
után általános ké’J 
meterszági zsidósáj 
nincsenek kellőkép! 
utasításokról és 
képviselete sem ti 
szervezi meg a ml 
-asidó magántulajdj 

Valószínűnek \| 
ipari és kereskd 
tud arról, hogy] 

körökből indult 
lyesli a mun

Mindeddig azont 
képviselete vonakl 
delmét kérni, meif 
vannak téve a rx 

Egy letud 
A leta;tóztatottj 

között van Sifl 
városának ismert] 
és Michil textil^ 
azon az alapon 
gyalázta“ a ném^ 

mert a zsidó 
mely több min] 

tat, özei 
Valójában azonb] 
«élt szolgálja, 
gyárüzemek árja 
A Berlinben meg 
•ét fejezi ki Heil 
mert ez olyan 
mert helyezkedő 
nek akaratával.

Egyidőben az | 
rohammal, folyta 
ezerkereskedők 

Több mint kél) 
reskedőt szólít) 
hétbe« arra,

Csak Berlint 
reskedőt, aki 
íazáz éve dőlj 
dálásra kény 
miszerkeresk 
tail ban húst, 
•anak.

A Esidó 
társa jelen 
megjelenni, 
hogy ingat!
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Megindult a hadjárat a még zsidó kezekben | 
lévő németországi ipari és kereskedelmi

vállalatok ellen
Árja' kezekbe akarták átsibolni az összes zsidó vagyonokat. El akarják kobozni a zsidó ingatlan* 

tulajdonosok házait. Megindul a hadjárat a jogtudományok „fajtisztitasa" érdekeben is

A technika csodája! A technika csodája!

Prága, október 7. A Zsidó Távirati Iroda 
kiküldött munkatársa az utóbbi hetekben 
beutazta Németországot, hogy az olimpiász 
utánra már előre bshirdetett uj antiszemita 
mozgalom megszervezése és keresztülvitele 
16101° adatokat gyűjtsön. Az újságíró megál­
lapította, hogy azok az aggodalmak, amelyek 
aémet zsidó körökben már az olimpiász előtt 
kifejezésre jutottak, teljes mértékben indokol­
tak voltak. A nemzeti szocialista párt leg­
utóbbi nürnbergi kongresszusa a zsidók elleni 
végső mozgalom első etappja volt, amely 
kezdetét jelenti a még megmaradt zsidó po- 
máók és vagyonok elorzására irányuló had­
járatnak.

Sok nagy és kis vidéki városban kény­
szeríteni akarják a nagyobb munkáslét- 
számmal dolgozó zsidó munkaadókat, 
hogy vállalataikat árja tulajdonba en­

gedjék át.
Súlyos következményei vannak annak, ha 
valaki a rendelkezéseknek nem tesz eleget. 
A zsidó iparvállalatok és kerskedések tu­
lajdonosainak hosszú sorát tartóztatta le a
Gestapo.

A munkafront „munkába“ lép

alatt van egy olyan törvénytervezet, amely 
kiegészítené a jelenleg érvényben lévő in­
gatlan-törvényt és amely szerint

a hatóságoknak jogukban állana szük­
ség esetén elkobozni a zsidó tulajdonban 

lévő ingatlanokat
A birodalmi gazdasági minisztérium tiltako­
zik a törvénytervezet éllen, azzal az indo­
kolással, hogy a zsidó adófizetők elvesztése 
lényegesen befolyásolná a költségvetést. A 
többi minisztériumok azonban a szélsőséges 
nemzeti szocialisták befolyása alatt állanak 
és ezek követelik a zsidó ingatlan vagyonok 
elkobzását.

Valószínűnek látszik, hogy a kormány 
végül is kénytelen lesz engedményeket 

tenni a szélsőségeseknek.
Ennek az áramlatnak következtében Julius 

Streicher körzetében, Frankföldön, már meg 
is tették az első intézkedéseket az ingatlan 

‘ birtok felülvizsgálására. Hivatalt állítanak 
fel a tulajdonosok és bérlők közötti viszony 

. tisztázására. Ennek a hivatalnak jogában 
■ lesz megállapítani egyes esetekben a házbére­

ket és kivizsgálni azt is, hogy bizonyos sze­

mélyek adhatnak-e bérbe lakásokat és ha 
igen, úgy kik lehetnek a lakói. Már ezek az 
intézkedések is arra kényszerítik a zsidó in­
gatlantulajdonosokat, hogy házaikat eladják.

Az elzsidósodott jogtudomány 
Október 3-án és 4-én ülésezett Berlinben 

a felső iskolai oktatás szerve, melynek tag­
jai tanárok és tanítók. Az első ülés egyetlen 
témája ,,A zsidóság a jogi és gazdasági tu­
dományokban.“ Ezen a címen dr. Kari 
'Schmidt kormányfötanácsos, a nürnbergi tör­
vények szerzője, tartott előadást, aki a rá- 
dióleadónak is intervjut adott programjáról. 

I a tanácsos szerint a konferenciának célja a 
I zsidók elleni harc, mert a jogtudományban 
I a zsidók rendkívül nagy szerepet kaptak. Az 
I elzsidósodott jogtudomány elleni küzdelem 
■ jelentős tényező a világ zsidósága és a bol- 

sevizmus elleni harcban. A zsidók számára 
nemcsak a töke, hanem a jog és a tudomány 
is kitűnő eszköz volt arra, hogy a világon a 
német szellemet és kultúrát legyűrjék és 
több, mint száz éven keresztül uralkodtak is 
fölötte. Nem szabad elfelejteni, hogy évről- 

évre, szemeszterről szemeszterre a német

Kérje mindenütt
az utolsó slágert

ENERGIE
" A pengén a piros szalaggal. Belső boríték 

aranyban, „Energie“ cégnyomattal. A külső 
boríték liliaszanü.

fiatalok ezrei, jövendő bírák és ügyvédek zsi­
dó jogtudósok iskolájába jártak, hiszen & 
jogi könyvek és kommentárok jórésze majd­
nem kizárólag zsidóktól származnak, a jogi 
tudományos folyóiratok zsidó befolyás alatt 
állottak és tipikus felfogásukat, mint egyetlen 
tudományost erőszakolták rá az életre, tu­
dománytalannak minősítve mindent, mely 
ezzel a tudományossággal szemben állott. 
Csak az tudja felfogni a nemzeti szocializmus 
győzelmének jelentőségét, aki a zsidóságnak 
ezt a szellemi hat a imát 'smeri.

Általános vélemény szerint ezzel a konfe­
renciával újabb antiszmita hadjárat indul 
meg a németországi zsidók ellen.

A mozgalom a munkaironttól indul ki. A 
munkai ront a legpontosabban van informál­
va az egyes vállalatok helyzetéről és tulajdo­
nosaik származásáról. A munkafront megbí­
zottai sorra keresik fel a zsidó vállalat-tu­
lajdonosokat és felszólítják őket, adják át 
vállalataikat árja tulajdonba. A munkafront 
tisztviselői a nürnbergi pártnapon azt az 
utasítást kapták, hogy a zsidó vállalatoknak 
árja kezekbe való átjátszásán kívül újítsák 
meg bojkottakcióikat a zsidó kisipar és kis­
kereskedelem ellen is. A munkafront tagjai­
nak kell őrség-eket állitaniok a zsidó üzletek 
_>lé és szigorú fegyelmi eljárást köteles in­
dítani az árják ellen, akik zsidó üzletekben 
vásárolnak. De mindenek előtt, a munka­
front tisztviselőinek az a megbízása, ve­
gyék rá a zsidó munkaadókat, hogy „csönd­
ben“ adják át árja tulajdonosoknak vállala­
taikat. I

A munkafront tisztviselőinek körlátogatása 
után általános kétségbeesés lett úrrá a né­
metországi zsidóságon. A zsidó vállalkozók 
nincsenek kellőképen informálva a nürnbergi 
utasításokról és a németországi zsidóság 
képviselete sem tudja, hogy milyen alapon 
szervezi meg a munkafront ezt az akciót a 
midó magántulajdon ellen.

Valószínűnek vélik, hogy a birodalmi 
ipari és kereskedelmi minisztérium nem 
tud arról, hogy ez az akció hivatalos 
körökből indult volna el és nem is he­
lyesli a munkafront tisztviselőinek el­

járását.
Mindeddig azonban a németországi zsidók 
képviselete vonakodott a minisztérium vé­
delmét kérni, mert a zsidó munkaadók ki 
vannak téve a munkai ront terrorjának.

Egy letartóztatás különös indokolása 
A letartóztatott zsidó vállalat-tulajdonosok 

között van Sigmund Hettmann Bielefeld 
városának ismert zsidó polgára, aki a Katz 
és Michíl textilgyár igazgatója. A Gestapo 
azon az alapon tartóztatta le, hogy „meg­
gyalázta“ a német munkafrontot,

mert a zsidó ünnepnapokon a gyárat, 
mely több mint száz munkást foglalkoz­

tat, üzemen kívül helyezte.
Valójában azonban, a letartóztatás azt a 
eélt szolgálja, hogy ezzel kierőszakolják a 
gyárüzemek árja kezekbe való átsibolását. 
A Berlinben megjelenő Angriff megelégedé­
sét fejezi ki Heimann letartóztatása fölött, 
mert ez olyan szemtelen volt, hogy szembe 
mert helyezkedni a munkafiont tisztviselői­
nek akaratával.

Egyidőben az iparvállalatok ellem.' intézett 
rohammal, folytatódik a hadjárat az élelmi- 
eerkereskedők ellen is.

Több mint kétezer hús, zsír és tojáske­
reskedőt szólítottak fel az utóbbi két 
hétbe* arra, hogy vállalataikat árjáknak 

adják át.
Csak Berlinben több, mint ötven terményke­
reskedőt, akik közül számosán több mint 
száz éve dolgoznak a piacon, akarnak likvi­
dálásra kényszeríteni. A vidéken a zsidó élei 
miszerkereskedőkn ek megtütották, hogy de- 
tailban húst, vajat, zsírt és tojást árusít­
sanak.

A zsidó ingatlan elleni hadjárat
A Zsidó Távirati Iroda kiküldött munka­

társa jelenti, hogy rövidesen törvény fog 
megjelenni, mely megnehezíti a zsidóknak, 
hogy ingatlant birtokolhassanak. Előkészület

Megfiatalítják az Eiffel-
tornyot

Ringlispieí háromszáz méter magasban, léghajó, hangverseny
és más trükkök a tetőn

Párizs, október 7. Politikai, társadalmi 
és pénzügyi bajok közepette is rendületle­
nül lázas sietséggel készül a párizsi viiág- 
kijáillijás, amelyet 1937 április havában 
akar megnyitni a francia főváros vezető- j 
sége. \

A nagy sietségben azonban elfeledkeztek 5 
a kiállítás- területének egyik legérdekesebb 
attrakciójáról, az E if fel - toronyról. Eredeti- g 
leg le akarták rombolni „Eiffel mérnök há- 
romszázméycres építményét, hogy hatalma­
sabb toronnyal helyettesítsék. Ennek azon­
ban technikai és főleg pénzügyi akadályai 
mutatkoztak. Eiffel tornya tehát kegyel- [ 
met kapott. j

A kiállítás vezetősége azonban csak mint jj 
„megtört idegent“ kezelte. És a főbiztos, § 
monsieur L.abbé csak a Citroen-cég sür- ? 
gető érdeklődése révén jutott arra a gon- jj 
(Maira, hogy a torony oldala kiváló alkal- \ 
mat nyújt a világítási és fényjátékok be- j 
mutatására. j

Mostanáig, mint ismeretes, a Citroen ? 
autógyár óriási villanyrekláma, továbbá a

világ legnagyobb világító-órája és hőmé­
rője foglalta el a háromszázméteres torony 
vasgerendáit. A nevezett autócég azfe sze­
rette volna, ha hirdetése a világkiállítás 
tartamára is helyén maradhatott volna. 
Labbé ur azonban az utolsó pillanatban rá­
eszmélt, mekkora kincs Kgy ügyes tűzi já­
tékmester kezében az Eiffél-torony és el­
utasította az autógyár bérleti ajánlatát.

Zeppelin-közhajózás
Ez nehány nappal ezelőtt történt. Azóta 

már villámgyorsasággal terveket dolgoz­
tak ki az illetékes mérnökök, amelyek alap 
ján teljesen újjáalakítják, megfiatalítják 
az öreg acéltornyot. E célra három és fél­
millió frankot irányzott elő a vezetőség. 
Ebből félmillió frankba kerül majd a to­
rony alapos kifoltozása és újrafestése.

Tervbe vették egy újfajta ballon-captif 
üzembehelyezését is. Ez afféle kisebb Zep­
pelin-léghajó lesz, amely az Eiffel-torony 
csúcsához erősítve, drótkötélen mozogva 
szükébb, vagy táigabb köröket irhát le a 
kiállítás fölött. Most tanulmányozzák, mi-
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lyen legyen a szerkezet, hogy az Eiffel-to­
rony stabilitásának semmiben sem ártsoe 
és mégis minél nagyobb számban fogad­
hassa be a váilalkozószellemü utasokat.

A háromszáz méter magasságiban forgó 
léggömb minden esetre a világ legnagyobb 
körhintája lesz.

Ejtőernyő-automata
Amerikait példa után indulva foglalkoz­

nak egy ejtőernyő-automata felállításával 
is. A torony legfelső emeletéről megfelelő­
en erős vastravarz nyúlna ki vízszintesen 
a föld fölé. Erre szerelnék rá azután azt 
a huzaíhálózatoif, amely lehetővé tenné, 
hogy a hátborzongató élmények kedvelői 
igazi ejtőernyős leszállásba kóstolhassanak 
bele, úgy, hogy azért a hajuk szála se gör­
bülhessen meg. Hiszen az ejtőernyő csiga* 
dróthuzalhoz erősítve lendülne a mélység­
be.

A tervek között szerepel lejgy óriási hang- 
versenyterem építése iis a torony második 
emeletén. Itt helyeznék el a világ legna­
gyobb zenekarát, amely azután a magasból 
szórakoztatná a kiállítás látogatóinak ez­
reit.

Remélik, hogy mindeme trükkök és újí­
tások révén a vén Eiffel-torony meg fogja 
Szolgálni a reápazarolt fáradtságot. S ami 
még fontosabb, behozza azt a negyedfél- 
milliós költséget, amennyibe uj tavaszi 
toalettje kerül a francia fővárosnak ...

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla- 
, d ásnál, mandülakybnál, fülkatarrusnál, vala- 
! mint idegfájdalmaknál é-s szaggatásnál na- 
; pont a fél pohár természetes ,.Ferenc József“ 
i "keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomor- 
\ bél csatornát alaposan kitisztítja és desinfí-
\ clálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést 

biztosit. Az orvosok ajánlják.

— India volt alkirálya Romániába Jön 7
l Bucurestiböl jelentik: India volt alkirálya és 
„ a volt angol légügyi miniszter, Lord London­

derry felesége és leánya társaságában Bibescti 
; herceg meghívására október 10-én Romániá­

ba érkezik.
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Hárommillióval Járul hozzá 
Ardeal zsidósága a „Bicáron 

ubitáchon" alaphoz
3ösef Ssrinzak, dr. Max Szolovelcsik, ¥oSi lett miniszter és dr. Mayer Ebner, 
a romániai zsidóság veteránja vezetik be az akciót. Többszaz delegátussá 
képviselteti magát az országrész zsidósága az október 25-tki cluji nagygyűlésen

CSÜTÖRTÖK, 1936. OKTÓBER Hő 8.
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Fabricá de Hatásún 
Franco — Románé

Selymek - Szövetek

Timisoara, október 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Bicáron ubitáchon! . .. Erősítés és biztonság... 
Ebben a két szóban összesüriisitetí drámai 
erejű mottó képzeletbeli áramvezetéken végig­
száguld az öt kontinensen és a zsidóságot a 
nagy munka szolgálatába szólítja. Az Erec, a 
jisuv átmenetileg segítségre szorul s most az 
egész világ zsidóságán a sor, hogy egysége­
sen, töretlenül talpára álljon, valamint erköl­
csi és anyagi zsírójával fedezze és biztosítsa 
Palesztinát: a zsidó jtivőt.

A jis-uv pozitívuma = a galut 
negatívuma

Április óta az egész világ zsidóságával 
együtt az ardeali zsidó közvélemény is lélek- 
zetvisszafojtva lesi, figyeli a Palesztinából 
érkező híreket. A palesztinai zsidóság szenve­
désének a galutban is szem- és fültanui vol­
tunk, de az egész zsidó világ nagy meg­
nyugtatására szolgálhat:

a 400 ezer főnyi jisuv, az igazán izig-vérig 
zsidó Erec egy pillanatra sem veszítette 
el önbizalmát és soha egy percig sem 
gondolt a már meglevő zsidó pozíciók fel­

adására,
mint ahogy gondolatban sem mondott le 
újabb pozíciók, újabb területek és újabb 
munkalehetőségek meghódításáról.

A 300 ezer főnyi ardeali zsidóság eddig 
azonban vajmi kevéssel járult hozzá a hősie­
sen küzdő jisuv felerősítésére. A galutnak a 
'jisuv iránti szolidaritása ezideig pusztán 
Szimbolikus jellegű tiltakozásokban nyilvánul 
meg, melyeket kevés eredménnyel, de annál 
több páthosszai juttatott el az angol kor­
mány különböző követségeihez és konzulátu- 
•aaihoz. A Zürichben augusztus végén ülésező 
cionista vezérlöbizottság — az Actions Co­
mité —• a „Bicáron ubitáchon“ jelszón ke­
resztül 300 ezer fontos alap előteremtését ha­
tározta el és .Ardeal zsidósága is a hozzá- 
méltó erkölcsi magaslatra emelkedett akkor, 
'amikor kimondotta, hogy a maga részéről 3 
millióval járul hozzá a 300 ez(“r fontos alap­
hoz.

Ardeal zsidósága akcióba lépett 
A munka keresztülvitelére a Zsidó Nemzeti 

Szövetség kisintézöbizottsága hatalmas mun­
katervet dolgozott ki. A nagyszabású akció 
megindítása alkalmából feltétlenül meg kell 
emlékeznünk a kisintézöbizottság eső ülésé­
ről, melyen az összes számottevő bánáti, ille­
tőleg timisoarai zsidó intézmények vezetői is 
réaztvettek s mely a tárgyalások során való­
sággal zsidó néptanács jellegét öltötte.

A szóbanforgó kisintézöbizottsági ülésen 
Vermes Ernő, a szövetség elnöke szólalt fel, 
aki hosszabb expozéban ismertette Palesztina 
jelenlegi helyzetét s a zürichi tanácskozások 
határozatait. Vermes Ernő szavaira nyomban 
Nyíri Jenő vezérigazgató, az egyesült timi- 
soarai hitközségek elnöke emelkedett szólásra, 
aki annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy

a Bicáron ubitáchon akció úgy világi, mint 
ardeali relációkban is a zsidó összesség 
ügye, mint ahogy Palesztina sorsa is ma 
már az egész világ zsidóságát érdekli és 
érinti világnézeti felfogásra való tekintet 

nélkül.
Ugyanilyen szellemiben szólaltak fel: dr Löff- 
ler Géza elnök, a józsefvárosi ortodox hitköz­
ség, valamint Friedmann. Ferenc elnök, a 
gyárvárosi hitközség képviseletében.

Periing Károly bankigazgató, az Emun áh 
közület vezetője nagyszabású beszédben mél­
tatta a Bicáron ubitáchon akciót s ha ennek

; során sem fog a zsidóság magára ébredni és 
i nem fogja teljesíteni kötelességét, valóban rá- 
I szolgál sorsára. Az előbbi felszólalók szeile- 
* méhen beszéltek még: dr Nobel Sándor, Rei- 
I tér Lunka és Briszker Ezekiel.

Országos bizottság intézi a Bicá- 
í ron akciót
? Ezen az ülésen alakult egyébként meg a 

Bicáron ubitáchon akció országos bizottsága 
is, melybe a következőiket választották be: 
Vermes Ernő, a ZaNÍSz elnöke, dr Róth Dezső- 
né és Reiter Lunka, a Wizo elnökasszonyai, 
dr Briszker Ezekiel, a KKL elnöke, dr Weiez 
Arthur, a KH elnöke, Nyíri Jenő vezérigaz­
gató, az egyesült neolog hitközségek elnöke, 
dr Löffler Gáza és Friedmann Ferenc, a helyi 
ortodox hitközségek elnökei, Sperling Károly, 
az Emunáh elnöke, továbbá: Löbl Lajos és 
Hirsch Simon, a nemzeti alapok főtitkárai, 
valamint Rosenfeld Sándor és Fried Miksa, 
akik mint propagandareferensek kerültek be 
a bizottságba.

Sprinzák, Szolovejcsik és MayCr
Ebner

A bizottság első ténykedésének sorába tar­
tozik, hogy nyomban összeköttetésbe lépett a 
londoni exekutivével és a lefolytatott tárgya­
lások eredményeként az- akció előmozdítására 
Ardealba delegálták Josif Sprinzákot, az Ac­
tions Comité tagját, valamint dr Max Szolo- 
vejcsik volt lett minisztert, az exekutivé volt 
tagját. A két illusztris zsidó vezetőfárfiun kí­
vül Ardealba érkezik még dr Mayer Ebner, 
a bucovinai cionisták élharcosa is.

Az említett három nagynevű zsidó vezető­
férfi transilvaniai munkaprogramját már ösz- 
sze is állították s ezek szerint Sprinzák dr 
Szolovejcsíkkal egyetemben október 21-én 
Satmarra, 22-én Oradeara, 25-én Clujra és 
27-én Brasovba látogatnak el. Dr Mayer 
Ebner pedig október 12-én Sibiut, 15-én 
Tárgumurest, 17-én Aradot, 18-án Timisoarát 
és 20-án Lugojt ejti útba. Ezek a látogatások 
a Bicáron ubitáchon céljait szolgálják. Ezek­
hez a látogatásokhoz hozzákapcsolódnak az­
tán még a kisintézöbizottság, a KH és KKL 
kuratórium tagjainak vidéki propagandautjai. 
Nem szólva természetesen arról, hogy az or­
szágos bizottság Ardeal összes számottevő 
cionista és zsidó vezetőit is a Bicáron ubi- 
táchon akció szolgálatába állítja.

Az akció jelentőségét és sikerét, kétségtele­
nül, nagyban emelni fogja az október 25-én 
Clujon tartandó rendkívüli konferencia egybe- 
hivása. Ezen a tulajdonképpeni zsidó nagy­
gyűlésen az összes cionista és zsidó frakciók 
és intézmények képviselői fognak felvonulni, 
mely igy az ardeali zsidóságnak valóban na­
gyon régen óhajtott első, egyetemes megnyi­
latkozása lesz.

Minthogy ez alkalommal is, mint mindig egy 
kellemes meglepetést kívánunk szerezni nb. 
vevőinknek, elhatároztuk, hogy egy
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fogunk minden hölgynek ajándékozni, aki 
legalább 1000 lej értékben fog vásárolni 
raktáron levő őszi gyapjú- és sejyemszövet 
különl egess egeinkből.

Ezzel az ajándékkal úgy a „GALLIA“ köz­
pontban, mint az összes fiókjainkban lesz ki­
szolgálva.

Tekintettel a korlátolt mennyiségű parföm- 
üveg készletre, nagyon kérjük összes régi 
vevőinket, hogy minél hamarább szíveskedje­
nek felkeresni a „GALLIA“-t.
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— Vőiegényvizsgá: autóvezetés. Az ameri­
kai gépkocsiszövetség azt ajánlja a meny­
asszonyoknak, hogy vőlegényeiket jellemük 
kipróbálása végett kérjék fel, hogy vezesse­
nek gépkocsit nagy forgalmi torlódásban, 
mert ilyen helyzetben lehull az udvariasság 
máza és az ember elárulja legelrejtettebb tu­
lajdonságait. Az indulatos ember dühös pil­
lantásokkal méri végig a többi kocsit, az 
ideges állandóan nyomja a dudát, aki köny- 
nyen kifárad, az nem tud a forgalom iramá­
val lépést tartani, az önző magának követeli 
az egész utat stb. Az, aki elismeri, hogy a 
régi vagy kis kocsiknak is joguk van az 
úthoz, az az igazi „jó férjanyag.“

Az utóbbi évek gazdasági viszontagságai 
a tüakárbiztositási üzletágra is kihatottak. 
A díjbevételek görbéje az elmúlt nyolc év­
ben lefelé hajló vonalat rajzol, amelynek 
mélypontját az 1933-as év képezi:

Ha az 1928 évi tüzdiijbevételt vesszük 
alapút, aikkor az 1933 évi bevétel a meg­
előzőnek csak 52 százaléka. Ez az arány­
szám az elmúlt évben már 57 százalékra 
emelkedett, de még igy is 43 százalékkal 
marad a nyolc évvel1 ezelőtti bevétel mö­
gött-

Szakkörök véleménye szerint ennek a 
visszaesésnek a magyarázatát nem a tűz­
biztosítások számának, csökkenésében, mint 
inkább a biztosiitbtt érték csökkenésében 
kel keresnünk.

Az elmúlt évbbn a hazai biztosító inté­
zetek tüzdüjbevétele együttesen 489 millió 
lejre rúgott, amely az egyes intézetek kö­
zött a kővetkezőképpen oszlott meg:

Adiriafcica 
Agricola-Fonciera 
Agronomul 
Ágig. Románeascá 
Britania 
CaledJomian 
Daciá Romania 
Dorna Vatra 
Franco Romana 
Generala 
Minerva 
National1 
Norwich Union 
Prima Ardeleana 
Steaua Romani ei1 
Sun
Transylvania 
Egyéb intézeteik

32,400.000 lej 
37,100.000 „ 
20.400.000 „ 
5,100.000 „ 

26.800.000 „ 
35,100.000 „ 
57,200.000 „ 

8,500.000 „ 
10,500.000 „ 
73,900.000 „ 
5,600.000 „ 

37,000.000 .
3,900.000 „ 

34,400.000 „ 
31,700.000 „ 
33,200.000 „ 
24,200.000 „ 
12,100.000 „

Árlejtéseik

Bldéber 28,
a cliijii ZsicSé líórliázegyesiilei 

iárgy$®rs|áíél<áiiialí húzása
4000 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

Vegye meg okveden sorsjegyéi!
Segít szegény betegeken és örömet szerez önmagának. Sorsjegyek kaphatók Clujon a Ke 

reskedeimi Hitelbank Rt-nál és az ország összes jelentősebb városaiban.

Timisoara városa: Október 9-én 8 millió 
620.590 lejea előirányzat mellett betonhid 
építése, óvadék 5 százalék. Információk a 
primarian.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Október 
10-én katonaruhaszöveteknek szabadkézből 
való beszerzése. Garancia öt százalék. Infor­
mációk a hadügyminisztérium intézőségi és 
felszerelési igazgatóságánál (Bucuresti).

Hadügyminisztérium tengerészeti igazgató­
sága, Bucuresti: November 4-én 3722 méter 
vászon és 3286 méter lepedővászon beszer­
zésére. Garancia 5 százalék. Információk a 
hadügyminisztérium tengerészeti igazgatósá­
gánál.

Fabrica de Material de Protectie, Bucuresti:
Október 15-'én vas, gép és bőranyagok sza­
badkézből való beszerzése. Garancia 5 száza­
lék. Információk a gyárnál, str. Campul Mo- 
silor 19.

Primaria Mercurea-Ciuc: Október 15-én 
Ghimes Faget község határában levő Rachi- 
ta erdő 4 és 6 parcellájával vékony fa eladá­
sára. Ideiglenes garancia 5.300 lej. Kiterme­
lési határidő egy év. Információk a városhá­
za műszaki ügyosztályánál.

Hunedoarai állami vasmüvek: Október 10- 
éa cca 42.000 köbméter tűzifa erdei vágása, 
óvadék 5 százalék. Információk a hunedoarai 
üzemek igazgatóságánál.

Biztosítás révén garantálják a bankbeté­
teket? A Banca Nationala a pénzügyminisz­
tériummal karöltve már korábban felvetette 
azt a tervet, hogy a hitelélet helyreállítására 

I irányuló törekvéssel kapcsolatban a bankbe-

3
( Lezuhant két olasz bombavető repülő­

gép. Rómából jelentik: A ferrarai repülőtér 
mellett két bombavető repülőgép összeütkö- 

( zött a levegőben. Nyolc püőta meghalt.

CSÜTÖRTÖK,

Negyvenöt százalékkal csökkent 
a biztosító intézetek íifctiijöevémlá

Az elmúlt évii díjbevétel az 1934 évivei 
szemben' 3.3 százalékos minimáüfs emelke­
dést mutat.

téteket a betétesekkel szemben biztosítsák. A 
Jegybank terve, amelyet egyébként a ban­
káregyesület is elfogadott, abban állott, hogy 
egy központi hitelintézetet létesítsenek aá 
állam, a Jegybank és a pénzintézetek bevoná­
sával, amely a bankbetétek kihelyezését el­
lenőrzi és egyben a betétesekkel szemben kol­
lektiv garanciát nyújt. Ennek a szolidáris 
garanciának megszervezése azonban az egye* 
nagybankok részéről ellenállásba ütközött és 
emiatt illetékes körök ezen tervről lemondot­
tak. Hírek szerint az akció jelenleg odairá­
nyul, hogy a bankbetéteket biztosítás révén 
garantálják és ennek érdekében az összes 
belföldi biztosító intézeteket bevonják as 
akcióba.

Nem tartoznak hirdetési dijat fizetni pla­
kátjaik után az osztálysorsjáték-koiektorok, 
Coleotura Stánoiu cluji fiókja ellen a hirde­
tésbérlő vállalat kihágáiá jegyzőkönyvet véte­
tett fel azon a címen, hogy plakátjai után 
nem rótta le az afisajilletéket és ezáltal az, 
afisaj.ra vonatkozó városi szabályrendeletet 
megsértette. A kolektura ez ellen a helyi 
járásbírósághoz fellebbezett, amely a birság- 
jegyzőikönyvet megsemmisítette és kimondot­
ta, hogy az osztályirorsjáték törvény 4. sza­
kasza és a végrehajtási utasítás 73. szakasza 
értelmében sem az osztálysorsjáték, sem a 
kolektorok nem tartoznak ily illetéket fizetni. 
Az ítélet ellen a város képviselője fellebbezést 
jelentett be a törvényszékhez.

N 6 1

GÖríng, Hia 
Budi

A* e* r*
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München, ol 
miniszterelnök 
délután 5 órakc 
ben, a királyi 
rályi vár legbel 
lop közötti emel 
bős koporsóját.! 
bársonnyal taka 
ját fekete teritf 
vegy dáliákból 
állított koszorúi 
znány és az orj 
tek.

Pontban öt ól 
kancellár a gyl 
Egymás melletti 
körül a német él 
kelőségei. EljörJ 
elnök, Neurath 
lovag von Eck 
dalmi hadsereg 
niszterelnök, Kd 
fuszminiszter, 
képviselőház élni 
magyar meghata 
György münches] 
redes, Gömbös 
dr. egyetemi far 
orvosa, Rácz Jel 
honvédelmi tiszti 
udvaron kívül ez 
naság sorakozol 
génysége. Kissé] 
rakoztak fel.

Az evangélikt] 
•zédet mondott, 
itt nem tartott. I

Hitler kancelll 
szertartás szinhj 
gyászmenetben. 
gyázzban helyez 
felsorakoztak a| 
döttség tagjai, 
himnuszt játszc 
német tisztek 
előtt felállított 
périával letakaj 
Ezután a koszol 
són. A koporsót 
Elsőnek Hitler 
el. Ezután a gy| 
az állomás feléi

A szertartás 
beikben hullott, j 
gyászruhában hl 
leányával és kél 
előkelőségek mg 
ring, Neurath, 
nuk Sztranyavsl 
ezredes és a töí 

A gyászmenej 
az állomáshoz, 
ravatalozták a 
esaik a családjai 
sül néhányan ll 
falai fekete dral 
magyar és kanr| 
kitűzve.

Este háromne 
a családtagok 
részvételével, 
német kormány 
tott külön vonal 
csen keresztül cl 
perckor érkezik | 
A vonat Hegye
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Kätäsuri
lomänä

•Szövetek

bsegii parföm- 
összes régi 

Ibb sziveskedje-

i!B!U
Egina Maria 7.

iKkent
levétele

32,400.000 lej 
37.100.000 „ 
20.400.000 „ 

5,100.000 ,r 
26.800.000 „ 
35,100.000 ,, 
57.200.000 

8,500.000 „ 
10,500.000 „ 
73,900.000 „ 

5,600.000 „ 
37,000.000 „ 
3,900.000 „ 

34,400.000 „ 
31.700.000 ., 
33.200.000 „ 
24,200.000 „ 
12,100.000 „ 

Re' az 1934 évivel 
minimális emel ké­

mben biztosítsák. A 
egyébkért a ban* 
abban állott, hogy 

bt létesítsenek a* 
enzintézetek bevoná- 
" ek kihelyezését el­

ésekkel szemben kok 
Ennek a szolidáris 

azonban az egye* 
pállásba ütközött és 
li tervről lemondot- 
I ló jelenleg odairá- 
I et biztosítás révén 
|fkében az összes 

eket bevonják as

ti dijat fizetni pl*' 
lors játék-koiektorok. 
Jókja ellen a hirde- 

, egyzokonyvet véte- 
Jogy plakátjai után 
:éket és ezáltal az-

szabályrendeletet
ez ellen a help 

tt, amely a birs ág- 
tette és kimondot­

ták törvény 4. sza- 
tasitás 73. szakasza 
pysorsjáték, sem a 
ily illetéket fizetni- 

(viselője fellebbezést 
Inez.

bombavető repülő-
ferrarai repülőtér 

p ülőgép összeütkö* 
ilóta meghalt.
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Nagy katonai pompával 
zajlott le Münchenben 
Gombos Gyula gyász- 

szertartása
Göring, Hitler Is megjelentek a gyászünnepélyen. Ma érkezik 

Budapestre a halott miniszterelnök koporsója

A jövő hé! elejére várják az aj magyar kormány
kinevezését

sm.

: y*

SZALMÁK es SAVMENTEST '

_ ELE M E T
MÁR, MINDENKI HASZNÁLJA 

REGENERÁLÓ KÉPESSÉGE Ú$ TARTÓSSÁGA
ŐRíÁSS.

VIGYÁZAT UTÁN ÓZZÁKI ^A,WA.n .

GALVÁNi $.<
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München, október 7. A halott magyar 
miniszterelnök temetési szertartása ma 
délután 5 órakor kezdődött neg München­
ben, a királyi vár császárudvarábac- A ki­
rályi vár legbelsőbb udvarában négy osz­
lop közötti emelvényen állították fel Göm­
bös koporsóját- Az emlelvényf biborszinü 
bársonnyal takarták le, Gömbös koporsó­
ját fekete terítő fedte. A koporsón az öz­
vegy dáliákból és fekete rózsákból össze­
állított koszorúja, mellette a magyar kor­
mány és az országgyűlés koszorúi feküd­
tek.

Pontban öt órakor érkezett meg Hitler 
kancellár a gyászszertartás színhelyére. 
Egymás mellett* 1 sorakoztak fel a koporsó 
körül a német és magyar politikai élet- elő­
kelőségei. Eljött Göring porosz miniszter­
elnök, Neurath birodalmi külügyminiszter, 
lovag von Eck tábornok — a német biro­
dalmi hadsereg képviseletében, a bajor mi­
niszterelnök, Homan Bálint mag/ar kul­
tuszminiszter, Sztranyavszky Sándor, a 
képviselőház elnöke, Sztojai Döme berlini 
magyar meghatalmazott miniszter, Szabó 
György müncheni főkonzul, Szatmáry ez­
redes, Gömbös Gyula titkára, Boros József 
dJr. egyetemi tanár, a miniszterelnök kezelő 
orvosa, Rácz Jenő altábornagy, a magyar 
honvédelmi tiszti küldöttség Vezetője. Az 
udvaron kívül egy zászlóalj gyalogos kato­
naság sorakozott fel és egy légi raj le­
génysége. Kissé odébb lovakon tisztek so­
rakoztak fel.

Az evangélikus lelkész rövid imát és be­
szédet mondott. Senki más gyászbeszédet 
itt nem tartott.

A gyászmenet

Hitler kancellár az ima után elhagyta a 
szertartás színhelyét. Ő nem vett részt a 
gyászmenetben. A katonaság feszes vi- 
gyázzban helyezkedett el, az ajtók mellett 
felsorakoztak a magyar honvédtiszti kül­
döttség tagjai. A katonazenekar a magyar 
himnuszt játszotta, miközben a koporsót 
német tisztek kihozták és a királyi vár 
előtt felállított magyar nemzeti szinü dra­
périával letakart’ ágyútalpra helyezték. 
Ezután a koszorúkat helyezték el a kopor­
són. A koporsót egész virágerdő borította. 
Elsőnek Hitler babérkoszorúját helyezték 
e'. Ezután a gyászmenet lassan megindult 
az állomás felé.

Esik a hó

A szertartás ideje alatt a hő süni pely- 
hekben hullott. A koporsó mögött fekete 
gyászruhában haladt Gömbös özvegye, 
leányával és két katona fiával. Utánuk az 
előkelőségek mentek. Az első sorban Gö­
ring, Neurath, Hóman, Eck tábornok, utá­
nuk Sztranyavszky, Rácz Jenő, Szatmáry 
ezredes és a többiek haladtak.

A gyászmenet hat órakor érkezett meg 
az állomáshoz. A királyi váróteremben fel­
ravatalozták a koporsót. A terem szűk, 
ssak a családtagok és az előkelőségek kö­
zül néhányan léphettek be. A váróterem 
fa’ai fekete drapériával voltak bevonva és 
Magyar és kampóskeresztes zászlók voltak 
kitűzve.

A budapesti fogadtatás

Este háromnegyedtiz órakor a koporsót 
a családtagok és a magyar előkelőségek 
részvételével, minden ceremónia nélkül a 
német kormány álfal rendelkezésre bocsá­
tott külön vonatba helyezték el, amely Be­
csen keresztül csütörtök délelőtt 11 óra 40 
Perckor érkezik meg a magyar fővárosba. 
A vonat Hegyeshalomnál és Győrön áll

j m.eg, ahol a hatóságok várják. A budapesti 
I állomáson a kormány, az országgyűlés két 
1 házának tagjai, a honvéd tisztikar és at 
\ frontharcosok fogadják a miniszterelnök 
3 holttestét. Raffay Sándor református püs- 
I pök mond imát. Szendy Károly, a főváros 
« polgármestere tart gyászbeszédet. Utána 
j a Rákóczy utón, Erzsébet utón, Andrássi 
l utón Vilmos-császár utón keresztül az Al- 
] kotmány uccába szállítják a koporsót, ahol 
l a parlament kupolacsarnokában ravataloz- 
I zák fel. A parlament előtt az országgyűlés 
I háznagya és a parlamenti őrsiéig fogadják 
5 a 'halottat. Raffay püspök a fcupolacsar- 
\ nokban ismét imát mond. A nyilvánosság 
I számára a kupolatermet csütörtök délután 
] 3-tól 8 óráig és pénteken délelőtt 8-tól 3-ig

tartják nyitva. Pénteken délelőtt 10-től 
3-ig helyezik el a koszorúikat a ravatalon. 
A temetés péntek délután fog lezajlani a 
rákoskeresztúri temetőben.

A jugoszláv lapok közül a Vreme cimü 
lap mai számában Gömbös miniszterelnök 
személyével foglalkozik és többek között 
megállapítja, hogy a miniszterelnök halá­
la után nincs kizárva a magyarországi! fa­
siszta és revizionista politika fokozása.

A jövő héf elejére várják az 
uj kormány kinevezését

Budapest, október 7. A budapesti dip­
lomáciai kar összes tagjai megjelentek 
Kánya Kálmán külügyminiszternél ég. kor­
mányaik nevében részvétüket fejezték ki a 
miniszterelnök halála fölött- A pápai nun- 
cius a pápa részvétét tolmácsolta Kányá­

nak és Horthy kormányzónak.
A kormányzó ma folytatta a kormány 

lemondásával kapcsolatos kihallgatásokat. 
A reggeli órákban Ernst Sándor és Zichy 
János gróf, a keresztény gazdapárt vezé­
rei jelentek meg. Utánuk Rassay Károly, 
a polgári szabadelvű párt vezérét fogadta 
kihallgatáson a kormányzó, majd Imrédy, 
a magyar Nlemzeti Bank elnöke jelent meg 

I kihallgatáson. A kora délutáni órákban 
I Bethlen István grófot fogadta a k ormány- 
I zó, utána gróf Széchenyi Bertalant, a felső- 
I ház elnökét, végül gróf Teleky Tivadar és 
I báró Perényi Zsigmondi koronaőröket.
I Jól beavatott' körök szerint az uj kor­

mány kinevezését a jövőhét első napjaira 
várják.

Ma benyújtották (lemondásukat az összes 
politikai államtitkárok és a főispánok egy- 
része is.

Harminc százalékká* erl
a csehkoroöát

iék le

Bandiét az áremelések mssakaeSályozására

í Prága, október 7. (Rador) A csehszlovák 
\ kormány tegnapi minisztertanácsán úgy 
; döntött, hogy a csehkoronát leértékeli je- 
l leni égi értékének 10.60—15.98 százalékára. 
* Ha tekintetbe veszik az előző leértékelést

is, a csehkoronát' mintegy 30 százalékkal 
davatorizáltáik. A kormány elrendelte az in­
dokolatlan áremelések eltiltását is. A cseh- 
korona aranyfedezete 31.21—33.21 arany 
miligramban lett megállapítva.

Páribiróság elé állítják 
Litviaovol ?

Ifiagy változások várhatók aiz orosz belpolitikái éleiben ? 
üegeresiiik ILsdeix letartóztatásénak hírét

Moszkva, október 7. Hivatalos körök in­
formációja szerint1 a Zinovjev-ügybe Litvi­
nov népbiztos is bele van keveredve és az 
orosz politikai rendőrségnek olyan bizonyí­
tékok állanak rendelkezésére, hogy Litvi­
nov Zinovjevék ellenforradalmi akciójával 
határozottan rokonszenvezett. Ha Litjyinov 

■; hazatér Géniből a népbiztosok tanácsa il- 
í tetve a kommunista párt központi bizo'tf- 
; sága elé idézik, amelyek .rendkívüli ülésre 
j ülnek össze, hogy döntsenek afelett: párt- 
I bíróság elé utalják-e Liitvinovot, annak 
i megállapítására, (továbbra is maradhat-e 
j helyén vagy pedig felelősségre vonják-e te- 
] vékenységéért.
I Egyébként világszerte nagy figyelemmel 
; kísérik a moszkvai eseményeket, ahol mint 

az orosz lapok írják, fontos változások 
I várhatók. Ezeket a balti sajtó szerint a té- 
. len okvetlenül beálló kenyér- és gabonain- 
i ség teszi szükségessé, továbbá a trotzkijis- 
I ta csoport könyörtelen kiirtása miatti ál- 
i talános elégedetlenség ég a parasztság sza­

botál ősi akciója.
Hivatalos forrásból megerősítik, hogy 

Kari Radeket, az Invesztia tőszerkesz|[őjét 
letartóztatták. Állítólag 'kiderült, hogy ré­
sze volt a Trotzkij-féle összeesküvésben.

— A VILÁG MILLIÓS VÁROSAI. A 
legutóbbi összeírások szerint az egész vi­
lágon 28 olyan város van, amelynek la­
kossága meghaladja az egymilliót. Ezek 
közül 5 az Egyesült Államokban, 3 Nagy- 
Brit anniában, 2—2 Németországban, Kí­
nában, Oroszországban', Japánban, Auszt­
ráliában és Indiában van. Franciaország­
ban, Lengyelországban, Olaszországban, 
Magyarországon, Egyiptomban, Argentí­
nában és Brazíliában csak 1—1 olyan vá­
ros van, amelynek lakossága felül van az 
egymillión. Az elővárosokkal együtt Lon­
don a világ legnépesebb városa 8,200.000 
lakossal, ha azonban az elővárosokat el­
hagyjuk, akkor Newyork tekinthető a vi­
lág legnépesebb városának.

1 — Felavatták Fischer Hermán sírkövét.
i Tegnap délelőtt 11 órakor a család összes 
I tagjainak és számos tisztelőinek jelenlétében 
\ avatták M a neolog hitközség temetőjében 
I Fischer Herman, az elmúlt évben Clujon el- 
3 hunyt nagyszöllősi földbirtokos sírkövét. Dr. 
j Weinberger Mózes főrabbi méltatta emelke- 
! dett hangú beszédében az elhunyt munkás 
; és példaadó életét és az igaz zsidó hagyc- 
I mányokban gyökerező szellemet, amelyet 
l gyermekeinek leikébe oltott.

jj — Koronázási cipőtalp. Londonból jelentik: 
I A londoni szabadalmi Mállítás egyik legidö- 
; szerübb darabja az úgynevezett koronázási 
j cipőtalp. Ez a találmány laposra összehajt- 
; ható és a cipötalpra erősíthető, alumíniumból 
I készült kothumuszszerü állvány és ha fei- 
? nyitják, viselője 30 centiméter magasságban 
I áll a járda fölött, ami az uccai látványossá- 
í gok szemlélését megkönnyíti, a feltalálónak 
I a koronázási menet szemlélése körüli nehézsé- 
} gek adták az eszmét. Egy vállalat elhatároz- 
i ta a koronázási cipőtalp tömeges gyártását. 
5 Egyébként A. M. Low tanár a kiállítás meg- 
* nyitása alkalmával hangsúlyozta, hogy a fei- 
f találókat újabban csak a háborug találmányok 
’ érdeklik. A szabadalmi hivatalba százával 

özönlenek a katonai találmányok szabadal- 
> maztatása iránti kérvények és a műszaki vi- 
I lágnak ugylátszik az a legfőbb gondja, hogy 
S minél borzalmasabb pusztitóhatásu puskákat, 
j golyószórókat, ágyukat, mérges gázt, torpe­

dóikat és a tömegmészárlás egyéb „javított“ 
eszközeit készítsék.

Keines, esős
Használja rendszeresen aévszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek.

kellemesen illatosított

SENLASLO
Clit lászlé)

umtímMS ,oa'*'-aweaZk,é« Icrfőzésck
ellen. Vigyázzon nehogy utánzatokkal szolgálják ki.

— A Vörös Pimpernei-sajtóbemutató a Se- 
lect-mozgóban. Orczy Emma bárónő hires re­
génye után készült Korda Sándor remek ki­
állítású kosztümös filmje Lesbe Howard és 
Merle Oberon főszereplésével. A folyamatos, 
izgalmas cselekmény, telve percről percre 
drámai feszültséggel, a francia forradalom 
véres napjaiban játszódik le. Lesbe Howard 
remekül alakítja a Vörös Pimpernel, Berkeley 
vicomte alakját, aki ördögi ügyességével és 
leleményességével végig feszült izgalomban 
tartja a közönséget. Merle Oberon, ez a gyö­
nyörű fiatal angol színésznő remekül játssza 
nehéz szerepét. Az összes többi színészek, a 
vérszomjas Chauvelin, Robespierre emberének 

l alakítója, a forradalmárok és arisztokraták 
t megszemélyesítői, mind kitünően alakítanak. 
I Korda rendezői zsenialitása minden akadályt 
t legyőz. A filmnek néhány igazán megkapó. 
I remekül megrendezett, tökéletes illúziót keltő 
jj jelenete van. A magyar feliratok hiányát né- 
ji mileg pótolja az, hogy a filmet német nyelvre 
< szinkronizálták.

> Dr VöIgyCsi Ferenc: Üzenet az ideges era- 
\ bereknek! Il-ik javított bővített kiadás. 448 
I oldalas hatalmas könyv csak 158 lej LEPAGE- 
■ nál Cluj. Vidékre utánvéttel. Kérjen ingyen
1 jegyzéket Lepagetól.
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6. OLDAL UJ KELET

SPIRT
Hössass

Vasárnap folytatják a Nemzeti Bajnokság 
csoportjainak küzdelmét

Az tfniversitatea Bucurestiben a 3u¥entus-siai, a Viktória Gujjőti s Ripcfisia^ai 
méri össze ereiét. Phöaix—VuUuni derby a B) ugaoan

City, október 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
magyar-román válogatott mérkőzés miatt egy 
hétig szünetelő nemzetibajnoki küzdelem va­
sárnap ismét teljes üzemmel lép működésbe. 
Mind az A) csoportban, mind a B) Liga 
mindkét csoportjában teljes forduló szerepel 
a programon. Az Aj ligában három igen ér­
dekes mérkőzés lesz: CFR—CAO Bucuresti­
ben, Gloria—AMEFA Aradon és Victoria— 
Ripensia Clujon. Az Aj Liga részletes prog­
ramja a következő:

Bucurestiben Juventus—Universitäten.
Bucurestiben CFR—CAO.
Aradon Gloria—AMEFA.
Clujon Victoria—Ripensia.
Oradean Crlsana—U ni reá Tricolor.
Timisoaran Ohinezul—Venus.

Derby a B) Liga nyugati cso­
portjában

A B) Liga csoportjaiban különös érdeklő­
dés nyilvánul meg a Baiamaren eldöntésre 
kerülő Phönix—Vulturn mérkőzés iránt. A 
lugoji csapat veretlenül áll a nyugati csoport 
első helyén. Ha vereséget szenved, a Phönix 
kerül az élre, bár egy mérkőzéssel többet ját­
szott. A B) Liga csoportok állása egyébként 
a következő:

Keleti csoport

; másfélórán át vette igénybe a Bucuresti 
I Budapest telefonvonalat, amelyért 5000 lejt 
I fizettek. A hírszolgálatot a mérkőzésen Ma- 
' musich Mihály dr mögött Stössel Nándor, a 

Nemzeti Sport bucuresti munkatársa és Erős 
Vilmos dr, a lap cluji munkatársa látták el.

Travlosz görög 380 cm, 3. Dojcseff bolgár
j 370 cm. ................
! Hármasugrás: 1. Lambrakisz gorög 1409
j cm, 2. Lukics jugoszláv 1393 cm, 3. Naftep- 
i liotisz görög 1384 cm, 4. Calistnat román 
I 1380 cm.
j 4x100 m staféta: 1. Görögország 43.9 mp,

2. Jugoszlávia 44.7 mp, 3. Románia 45.2 mp,
4. Bulgária 45.4 mp, 5. Törökország 46 mp. 

Marathonfutás: (42.200 km): 1. Kikiakidsz
görög 2:49.10 óra, 2. Gáli román 2:58.10 óra. 
15 induló közül csak hat futott be a célba.

Az athéni versenyek eredményei: 1. Görög­
ország 150 pont, 2. Jugoszlávia 72 pont,
3. Románia 66 pont, 4. Törökország 28 pont,
5. Bulgária 15 pont.

Vulturii Textila 6 4 2 0 13: 6 10 i
Phönix 6 4 0 2 23- 7 8
Craiu lován 6 4 0 2 14: 13 8
Olimpia 5 3 0 2 15 11 6
Unirea M. V. 5 3 0 2 11 15 6
Stáruinta 5 3 0 2 14 20 6
Jiul 5 2 1 2 11 9 5
CFR (Simeria) 4 2 0 2 11 9 4
Muresul 5 2 0 3 10 10 4
CAMT 4 2 0 2 8 :10 4
Soimii 3 1 0 2 5 : 6 2
Rovine Grivita 6 1 0 5 9 :19 2
Victoria 5 0 1 4 6 :20 1

Befejezést nyert a Balkán 
olimpia

Görögország nyerte a pontversenyt

Cluj, október 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
Balkán-olimpia idei versenyei befejezést nyer­
tek. Az utolsó napon a görög király jelenlé­
tében a következő eredmények voltak:

400 m síkfutás; 1. Mantikasz görög 50.1 mp, 
2. Nemes román 51.4 mp, 3. Feterseck ju­
goszláv 51.6 mp, 4. Iordache román 51.8 mp. 

1500 m: 1. Georgagopulosz görög 4.06.8 p,
2. Gorsek jugoszláv 4:09.8 p, 3. Velkopulosz 
görög 4:10 p, 4. Maksut török 4:15 p, 5. Dinu 
Cristea román 4:19 p.

Görögstilusu diszkoszvetés: 1. Syllasz gó­
rok 41.58 m, 2. KI ént z jugoszláv 37.70 m,
3. Petroff bolgár 35.91 m, 4. Havaletz román 
35.86 m.

3000 m akadályfutás: 1. Krews jugoszláv 
10:06.2 p, 2. Cristea román 10:17.4 p, 3. Va- 
lidisz görög 10:26.4 p.

Rúdugrás: 1. Thamos görög 390 cm, 2.

A Haggibbor vivószakosztálya értesíti tag­
jait és a vívás iránt érdeklődőket, hogy Mó­
zes Jenő vivómester vezetése mellett a vivás- 
oktatás megkezdődött. Kitünően berendezett 
terem áll a vivők rendelkezésére mércékéit 
díjazás mellett. Jelentkezni a vívóteremben, 
Calea Marechal Foch 10, első emelet hétfőn, 
szerdán és pénteken délután 4 órától este 
10 óráig.

Szigorú vizsgálat indult mf“g Dávid és Pav- 
lovics eilen. Bucurestiböl jelentik: A labda­
rugószövetség fegyelmi vizsgálatot rendelt el 
a válogatott csapat toélt kapcsa: Dávid éa 
Pavlovics ellen azért, mert Dávid állítólag 
komoly ok nélkül mondta le a második i.él- 
időt és Pavlovics ellen azért, mert Dávid „szi­
mulálása“ miatt nem akarta elvállalni a já­
tékot a második félidőben és csak a szövet­
ségi vezetők erélyes fellépésének engedelmes­
kedett.

Október 14-re hozták előre a Ripensia— 
Venus találkozót. Bucurestiböl jelentik: A 
Ripensia—Venus bajnoki mérkőzés ügyében, 
'amely a hivatalos programon november 22-re 
van kitűzve, az illetékes vezetők között meg­
állapodás jött létre, amely szerint a mérkő­
zést október 14-re hozzák előre.

AOFR
Makkabí
DUIG
Dragos Voda
Victoria
Jahn
Franco Romána 
Sportul Studentesc 
IAR 
DVA
Tricolor CFPV 
Textila M. W. 
Sporting

Nyugati csoport
5 5 0 0 16: 6 10
6 4 0 2 28: 8
6 3 2 1 16: 6
5 3 2 0 11: 6
5 3 0 2 13: 8
5 2 1 2 8:12
5 13 1 9:12
4 2 0 2 5: 6
4 112 12:13
6 114 10:20

8:19 
6:13

5 0 1 4 4:17

6 0 3 3
4 10 3

A B) Liga csoportjainak vasár­
napi programja

Amint az A) Ligában, úgy & B) Liga cso­
portjaiban is vasárnap teljes fordulót bonyo­
lítottak le. Érdekes mérkőzések az említet­
ten kívül a nyugati csoportban Stáruinta— 
Mures Oradean, a keleti csoportban Jalm 
IAR Cemautiban és Franco Romána—Sportul 
Studentesc Brailaban. A részletes program:

Nyugati csoport
Craiovaban Rovine Grivita—Uni reá.
Timisoaran CAMT—Victoria.
Baiamaren Phönix—Vulturii.
Simerian CFR—Soimii.
Oradean Stáruinta—Mures.
Petrosaniban Jiul—Olimpia.

Keleti csoport
Cemautiban Jahn—IAR.
Bucurestiben Makkabi—Dragos Voda.
Brailaban DUIG—lACFR.
Brailaban Franco Romána—Sportul Stu­

dentesc.
Galati. DVA—Textília.
Chisinauban Sporting—Victoria.

Ha esie Széni foüianm
Az idei szezonnak kétségtelenül legértéke­

sebb müsordarabja Shaw világhírű színmü­
ve, a Szent Johanna. A közönség egyre fo­
kozódó érdeklődést mutat eziránt a rendkívüli 
művészi teljesítmény iránt, amelynek legkö­
zelebbi előadása csütörtök este lesz. Johannát 
természetesen ezúttal is Fényes Alice játssza.

Csütörtökön délután is lesz előadás, öt 
órai kezdettel a múlt szezon nagy operettsi­
kerét, a Nászút Bécsbe (Budapest—Wien) 
cimü slágeroperettet adják olcsó helyárakkal, 
Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Kovács 
György, Jene! János, Tompa Sándor fellépé­
sével.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 

I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg 
mellékelve van.

Eladó egy 1000 m-’-es parcella. Str. Fántá- 
nelei No. 89. Értekezni Str. Fántánelei No. 26. 
Kecskés Velériánál.

November 15-re kiadó Első Ardeali Biztosira 
palotában disztingvált, szolid úriembernek 
vagy urinőnek (tisztviselőnek) különbejáratu. 
szép bútorozott szoba fürdöszobáhasználattai. 
Érdeklődni portásnál, Str. Dúca 1.

Egy rövid fekete zongora bérbeadó vagy 
eladó, dm a kiadóban.

Két vagy három leány (különbejáratu) szo­
bát, esetleg teljes ellátással, fürdőszobahasz­
nálattal kaphat izr. urtcsaládnál Cluj, Str. 
Bratianu 6. sz. t

Állami osztálysorsjegy eladására

seisieov-
ttmSkttbef

keresünk.

Esenomia
Cluj, Plata Unirn 23.

Egyetemi hallgatónő előnyös feltételek 
mellett, esetleg ellátás ellenében vállalja 
közép- és elemi iskolai tanulók oktatását, 
korrepetálását. Perfekt román, magyar, fran­
cia. Megkeresések „Gyakorlott instruktor“ jel­
igére a kiadóba.

run in1?» rwnn tuisn d'S!' bnpi rrn 
^ Prímre bírt Klein Déva, bx nusn’? r'Ti
í Paplan, matrác, párna saját készítménynek
I legolcsóbban, nagy választékban „Trousonal“ 
! kaphatók Cal. Marechal Foch 10. Toll tiszti- 
! tásÉCf, paplan, matrác átalakítását olcsón vál­

lalom.

Péntek este: Ifj* Horváth Pál forgószinpadon

$<zámolc a váUfyatott

Uelt'ás comániai szezepl&sccd

duj, október 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
magyar válogatott labdarugócsapat kettős ro­
mániai szerepléséinek sportmérlegéröl már be­
számoltunk. Nem lesz érdektelen ezúttal, ha 
az anyagi mérleget közöljük. Egyelőre még 
nincs végleges elszámolás a bucuresti válo­
gatott mérkőzésről, amelyen negyvenezer 
fizető néző volt, sem az Északi Liga bevéte­
léről. Előbbi mérkőzésért a magyar váloga­
tott 15.000 pengőt (450.000 lejt) és költsége­
ket kapott. A cluji mérkőzésért a magyar 
expedíció 6000 pengőt (180.000 lej) honorá­
riumot vett fel. A magyar csapat játékosai a 
bucuresti mérkőzés után fejenként 1000 pen­
gőt (3000 lej) jutalmat kaptak.

Mint érdekességet jegyezhetjük fel, hogy 
a bucuresti mérkőzés után a Nemzeti Sport 
kiküldött fömunlkatársa, Mamusich Mihály dr

Tegnap éjjel helyezték üzembe a színház 
uj forgószinpadát, amely minden tekintetben 
kitünően sikerült. Teljesen zajtalan, köny- 
nyed járása rendkívüli mértékben meg fogja 
könnyíteni a színház munkáját, amellett pe­
dig egész sereg uj és frappáns hatás eléré­
sét teszi lehetővé.

Mától kezdve már a forgószinpadón. foly­
nak az Ifj. Horváth Pál utolsó próbái. Földes 
Imre remek vigjátéka kitűnő alkalom a for- 

■ gőszinpad bemutatására, a második és har- 
! madik felvonás egyes képeiben a nézők sze- 

meláttára fordul át a színpad egyik képből 
a másikba. Amit eddig csak filmen láttunk: 
most a színpadon is követhetjük a szereplők

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök d. u. 5: Nászút Bécsije (Budapest 

—Wien). Olcsó helyárak. 
este fél 9: Szent Johanna, (ötödször.)

Péntek fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (Földes 
Imre óriási sikerű vigjátéka. Először 
forgószinpadon. A cámszereptoen Kovács 
György. Premierbérlet 5. sz.)

Szombat d. u. 4: MÉZESKALÁCS. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák: részére.) 
este 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (Másod­
szor. Rendes bérlet 5. sz.)

Vasárnap d. u. 3: CSÁRDÁSKIRALYNő. (A 
címszerepben Sólymosán Magda. Olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: CSAVARGÖLÁNY. (ötödször.) 
este 9: IFJ. HORVÁTH PÄL. (Harmad­
szor.)

Hétfő fél 9: IFJ. HORVATH PÁL. (Negyed­
szer.)

Kedd d. u. 5: TATÁRJÁRÁS. (Olcsó hely­
árakkal.)
este fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (ötöd­
ször.)

útját a váltakozó színeken keresztül.
Az Ifj. Horváth Pált Kádár Imre rendezi. 

A díszleteket Rajnai Sándor tervezte, aki 
egyébként a forgószinpadot is konstruálta. A 
címszerepben Kovács György jutott ismét 
nagyszerű vígjátéki szerephez. A női szere­
peket Harmath Jolán, Zempléni Margit és 
Czoppán Flór! alakítják, a férfiszereplőket 
nem soroljuk fel, mert ebben a vígjátékban 
kivétel nélkül fellép a társulat minden férfi- 
tagja, mégpedig jobbnál jobb karakterszere­
pekben.

Ifj. Horváth Pál péntektől kezdve minden 
este szerepel a színház játékrendjén.

Vasárnap, október 11: Turandot. (Matiné.) 
Hétfő, október 12: Cárevlcs.
Szerda, október 14: Faust.

ROVAT- MO/.GÖ MUSOBAl 
Sámson. Harry Baur és Gaby Morlay világ­

sikere. H. Bernstein örökszép müve. A 
Royal-mozgó slágerszériájának egyik leg- 
szeb filmje. Magyar feliratok. A legfris­
sebb Fox világ híradó és „Romániai ak­
tualitások“ c. elsőrendű pótkép.

EDISON MOZOG MŰSORA:
3 film egyszerre: I. She — Az élet lángja. 

Monumentális filmremek. Helen Gahagan, 
Randolph Scott. H. Vándorfényképészek. 
Pat és Pataóhon. Hl. Journal. Helyárák: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Kóser háztartás vezetésére keresek időseb* 
zsidó nőt. Deutsch Jakabné Timisoara H. Str. 
Daeilor 25.

j EGY majdnem vadonatúj, selyembéléses 
I frakk 17° cm. magas, 96 cm. mellbőségü 
1 termetre eladó. Cím: Str. Osiainu 70. — 

Cranciova.

Csillár, csőfogas a készítőnél. Gninwaid 
Jakab fémipari üzeme C. Decebal 23.

írunisn nmain mVa bm rum *'T *vtm 
írnom* rinbb *px ]vooss p* ooit

Izrael Abrahám, íSatu-Mare, Strabunilor 20.

Jól jövedelmező üzletrész, havi 20.000 lejt 
jövedelmez, másirányu elfoglaltság miatt áru- 

, raktárral együtt kétmillióért átadó. Leveleket 
! „Nyugodt“ jeligére a kiadóhivatalba kéretik.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Csütörtök, október 8: Aida. (Emil Marinescu 

tenorral.)
, Péntek, október 9: Cigánybáró. (Emil Mari- 
£ nescu tenorral.)

A MUNKÁS MOZOG MŰSORA:
Kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 

és 9 órakor dupla műsor: I. Gyermek­
rablók. Izgalmas gangszter-dráma. Fő­
szereplők: Chester Morris és Sally Elier. 
II. A vágyak ritmusa. Az évad leg­
nagyobb szenzációja. Fősz.: Joan Craw­
ford és Clark Gable. Hely árak: 10 éa 
12 + 3 lej.

URILANY teljes ellátást kaphat fürdőszoba­
használattal. Regele Ferdinand 82, emCl©t.

Eladó finomkivitelü modern dióebédlő, kom­
binált szekrények, hálóberendezésak. Müasztti­
los, Str. David 3.

ibapn' ütw *?33 nínvn1? D’xnn D’Yim
•DDix bi ■topi 'ins» tr*a -rax 3in zrrvn

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
getárius ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tear 
sütemények ADLER-nél kaphatóik. Regei® 
Ferdinand 22, I. emelet, balra.

32 éves, önhibáján kívül elvált miimalom 
társtulajdonos keres feleséget 150.000 lej ho­
zománnyal. Bővebbet „Mirea“ házasságközve- 
titő irodánál Cluj, Regele Ferdinand 116.

Százezer lej kaucióval, román, magyar, né­
met nyelvtudással raktámoki, pénztámoti 
vagy hasonló állást keresek szombat betartá­
sával. Részletes teljes cimü választ kérek 
„Százezer“ jeligére.

. Felveszek október 15-re fiatal vaskereskedő
í és fiatal üvegkereskedősegédet, akik a füszer- 
■ szakmában is jártasak. Ábrahám Lajos Teius.

i Aiudi Maar-féle prima gyümölcsfák egyedül
I nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. TeE 
: jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
i rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

CSÜTÖRTÖK, 1]

__ Lapunk legkö|
ennepek miatt v: 
fák rrO”-

__ Zsidó világkoj
sárnap délelőtt 1-2 í 
únaházba.n beszámc 
kongresszusról a g-j 
gátusai. A oeszad 
József, dr Hamburj 
5or és Jámbor Fér 
ferátr mókát a geítj

__ Megkezdó'dteh
Lugojról jelentik: 
tegnap reggel meg 
manőverek. Reggeli 
szes katonai előkel 
korlótéren. A had 
próbálják az uj ha 
várják Tatarescu d 
miniszter érkezéséi 
novici tábornokok! 
kodót.

H6!<S¥e&
Megkezdődött a2

ízsék iieli
Memorandului 6. 
deliek és divatla 
kabátok, koszt u 

munka, j

— Bucurestiben| 
őszi ülésszaka. Bu 
előtt a patriarkiái 
őszi ülésszaka Ml 
-nökletével. A meg| 
kultuszminiszter 
megnyitólevelet, 
kívánt a kongres

— Valér Pop fi 
kedők küldöttség! 
Valér Pop keres’-:a 
gadta a palesztin! 
akik a román-paq 
csolatok érdekéber 
állapodás jött lé ti 
tartanak a mii 
vonásával.

— Mindazon ml 
melyeket romlofl 
főleg husmérgezés 
fordulásakor — 
„Ferenc József“ 
iata rendkívül for 
ajánlják.

— Betörés a ti 
lomban. Az októ|
ismeretlen tettese 
zsidó templomba 
ba. A betörők elvi 
amelynek számla! 
irat volt, két dar| 
pár tefilint. Az 
a betörők egy k| 
öt pár tefilint. 
tett a tettesek

620 i- 
Buci

Indulás mi 
vonattal, 
ban, fennti 
Visszautazáí 
válthatók: 
vállalat képv 
nökségnél 
Telefon: 2-2l

— Közelebbrf 
ős Romániát ösí 
curestiböl jelent 
mány felhatalm 
ügyi miniszter 
Belgrádhan köti 
ciót aláírja. A 
lenleg Bucurest 
dasági tarács ií 
és Jugoszlávia < 
építési költségei 
ki. Az uj híd 
kötni Cladováva 
galom megkörm 
kát építenek.
* hid gazdaság 
eégü, mert 
Balkán, az Adr
* jövő év tava 
■égy évig fog
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CSÜTÖRTÖK, 1936. OKTÓBER HŐ 8. b i> KELET

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső j 
jeepek miatt vasárnap a rendes időben jele- s
jrik me,T

__ Zsidó vüágkongresszusi beszámoio. »a- 
lárnap délelőtt %11 órakor a Poale Cedek j 
imaházban beszámolót tartanak a zsidó világ- j 
kongresszusról a genfi kongresszus cluji dele- ' 
rítusai. A beszámoló keretében dr Fischer 
József, dr Hamburg József, Leicíhtmann An- 

és Jámbor Ferenc tartanak ismertető re­
ferátumokat a genfi tanácskozásokról.
_ Megkezdődtek a lugoji királymanőverek.

Lugojról jelentik: A programnak megfelelően 
tegnap reggel megkezdődtek a lugoji király- 
manőverek. Reggel nyolc órakor már az ösz- 
8íeg katonai előkelőségek kint voltak a gya­
korlótéren. A hadgyakorlatok folyamán ki­
próbálják az uj hadianyagkészleteket. Mára 
várják Tatarescu és Paul Anghelescu hadügy­
miniszter érkezését, akik Prodan és Samso- 
ooviei tábornokokkal fogják fogadni az ural­
kodót.

HSItsvek Ihiwelmé&s!
Megkezdődött az őszi és téli szezon az

Izsék női ülvsttmlénhm
Memorandului 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz 

munka, pontos kiszolgálás. 8

Bucurestiben megnyílt a szent szinódus
fezi ülésszaka. Bucurestiből jelentik: Ma dél­
előtt a patriarkián megnyílt a szent szinódus 
őszi ülésszaka Miron Cristea patriarcha el­
nökletével. A megnyitáson jelen volt Iamandi 
kultuszminiszter is, aki felolvasta a királyi 
megnyitólevelet, majd néhány szóban sikert 
kívánt a kongresszusnak.

— Valér Pop fogadta a palesztinai keres­
kedők küldöttségét. Bucurestiből jelentik: 
Valér Pop kereskedelmi miniszter tegnap fo­
gadta a palesztinai kereskedők küldöttségét, 
akik a román-palesztinai kereskedelmi kap­
csolatok érdekében tettek előterjesztést. Meg­
állapodás jött létre, hogy több értekezletet 
tartanak a minisztérium szakértőinek be­
vonásával.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, s 
melyeket romlott ételek okoznak — tehát j 
főleg husmérgezés vagy gombamérgezés elő- i 
fordulásakor — a gyorsan ható természetes 5 
„Ferenc József“ keresüviz azonnali haszná- 5 
tata rendkívül fontos segédeszköz. Az orvosok \ 
ajánlják. í

— Betörés a turdai ortodox zsidó temp­
lomban. Az október 5-röl 6-ra virradó éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek a turdai ortodox 
zsidó templomba és a mellette lévő imaház­
ba. A betörők elvitték a templom ingaóráját, 
amelynek számlapján Herbs Mór Turda fel­
irat volt, két darab ezüst tóramutatót és egy 
pár tefilint. Az imaházból magukkal vittek 
a betörők egy kerek faliórát, egy táliszt és 
öt pár tefilint. A rendőrség nyomozást indí­
tott a tettesek kézrekeritésére.

— Megnyílt Bucurestiben a kisantant álla­
mok vasúti szakértőinek konferenciája. Bucu-

r ét '
épületének dísztermében ma nyal meg a ios- 
antant államok vasúti szakértőinek konfe­
renciája, amely arra van hivatva, hogy ki- 
mélyitse a három állam közti vasúti kap­
csolatokat, továbbá egységesíteni a vámtari-

ígazgato nyitotta mtfe.

— Hosszú földalatti folyosóra bukkantak 
a cseh szenátus épülete alatt. Prágából je­
lentik: A szenátus épületének restauráció» 
munkálatai során eddig ismeretlen hosszú 
földalatti folyosóra akadtak, amit légitáma­
dások elleni védelmi célra fognak felhasznál­
ni. A folyosóba cca 10.000 ember fér el.

— Mennyit gyalogolunk? Newyorkból je­
lentik: Egy amerikai statisztikus kiszámí­
totta, hogy az ember átlag 18.098 lépést, 
vagyis körülbelül 13 kilométert tesz meg 
naponta. A háziasszony, aki bevásárolni jár, 
naponta körülbelül 15 kilométert tesz meg. 
Természetesen legnagyobb a levélhordő napi 
teljesítménye: átlag 35 kilométer.

— ‘Súlyos bányaszerencsétlenség Ameriká- 
\ ban. Newyorkból jelentik: Mullan bányavi- 
\ déken súlyos baleset történt. Egy csille 9 
i bányásszal 300 méter mélységbe zuhant. Mind 
1 a 9 bányász meghalt.

I — Borzalmas robbanás egy vársói házban.
I Varsóból jelentik: A város egyik külső ne­

gyedében egy házban robbanás történt, 
amely 11 halálos áldozatot követelt. A rob- 

i bánás oka valószínűleg gázkiszivárgásban 
keresendő.

— Eljegyzés. Weiszberger Böskét Oradearól 
eljegyezte Gewürtz Miksa Bistrita.

— A cluji cionista helyicsoport teaestje. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség szombaton este a 
Vivő klub helyiségeiben teaestét rendez. A 
rendezvénynek az ad különösebb jelentőséget, 
hogy ez az első alkalom, amikor a helyicso­
port önállóan, a maga kereteinek bővítésére 
és kultureéljaira igyekszik egybekapcsolni 
hasonló társadalmi megnyilatkozás formájá­
ban a cluji zsidóságot. Az estély jövedelme 
kifejezetten a helyicsoport céljait szolgálja s 
a befolyt jövedelmet cionista kulturmunkára 
fordítják. A teaestély iránt városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

A KOPASZSÁG

__ Beiktatták hivatalukba a kultuszminisz­
teri titkárokat. Bucurestiből jelentik: A kul­
tuszminisztériumban ma beiktatták Partenie 
és Cézár Petrescu titkárokat. A beiktatási 
ünnepségen jelen volt Iamandi kultuszminisz­
ter is, aki bemutatta uj munkaprogramját.

Filmbemutató a Royal mozgóban: Sámson. 
lA világirodalom egyik legértékesebb, klasszi­
kus terméke, Henry Bernstein örökbecsű szín­
darabja után készült a film. A lélektanilag 
mélyen megalapozott, izgalmas fordulatokban 
gazdag műnek uj szint, uj életet adott 
Maurice Tourneur, a francia film nagynevű 
rendezője. Harry Bauir Sámson szerepéiben 
csillogtatja hatalmas tehetségét. A szerelem­
re vágyó fiatal asszony szerepét a ragyogó 
szépségű Gaby Morlay játsza. A fűmhez, mely 
magyar feliratokkal is el van látva, két pom­
pás kisérőmüsort ad a mozi.

— Mose Smiel GlasnCr Jabreeitja. A Miz- 
- rachi szervezeten belül működő Hapoél Ha- 
dati egyesület ezévben is Sömini Acereth csü­
törtökön délután a Poel Cedek templomában 
(Gh. Barltiu 16) mincha ima keretében fél 
4 órakor tartja meg a Nagy Mester, meg­
boldogult Rav Mose Smiel Glasner Jahrceitja- 
nak alkalmából megemlékezés! ünnepélyét, 
amelyen a Poel Cedek egyesület kebelébe 
tartozó cionista iparos szervezetek képviselői 
is méltató beszédet fognak tartani, mely ün­
nepélyre ezúton hívja meg Cluj város zsidó 

' társadalmát a Poel Hadati szervezet vezető­
sége.

— Az ardeali Zsidó Arvagondozó cluji helyi­
csoportja programjához képest a f. évben 
nagyszabású téli felruházást készít elő, amely­
nek során gondozottad: télikabáttal, meleg- 
ruhával és cipővel óhajtja ellátni. Ez a fel­
adat az Árvagondozó vezetőségére igen sú­
lyos terhet és kötelezettséget jelent, azonban 
a reorganizált és a cluji zsidó társadalom 
értékes egyéniségeivel bővült hölgybizottság 
semmiféle munkától és áldozattól nem riad 
vissza, hogy vállalt feladatának teljes mérték­
ben eleget tehessen. Minthogy a felruházásra 
igényt tartó árvák száma oly nagy, hogy a 
rendelkezésre álló normál bevételek erre nem 
nyújtanak kellő fedezetet, az elnökség báli­
akciót készít elő „láthatatlan bál“ formájá­
ban, hogy ennek eredménye tegye lehetővé a 
felruházást. Ilyen módon a zsidó társadalmat 
a bál költségeitől megkíméli és mindenkinek 
mód adatik ezen szép karitativ akcióban való 
részvételre. A hölgybizottság tagjai mun­
kájukat közvetlen az ünnep után meg is 
kezdik, abban a reményben, hogy minden 
cluji zsidó házban a megjelent hölgybizott­
sági tagokat szívesen látják.

620 lejért utazhat 
Bucurettibe ét 

vittza
Induló* minden hétfőn este gyors­
vonattal, hörüléses Pullmann-kocsi- 
ban, fenntartott ülőhelyen. — 
Visszautazás szerdán este. Jegyek 
válthatók: „CENTROP A" utazási 
vállalat képviselete: „AGIMEX“ ügy­
nökségnél Cluj, Pia^a Unirü 3. 
Telefon: 2-29. Telefon: 2-29.

— Közelebbről megkezdik a Jugoszláviát 
és Romániát összekötő Dunahid építését. Bu- 
curestiböl jelentik: Ismeretes, hogy a kor­
mány felhatalmazta Franasovici közlekedés- 
ügyi minisztert, hogy az elmúlt héten 
Belgrádban kötött Duna-hid építési konven­
ciót aláírja. A konvenciót egyébként a je­
lenleg Bucurestiben ülésező kisantant gaz­
dasági tanács is ratifikálni fogja. Románia 
és Jugoszlávia egyenlő arányban vállalják az 
építési költségeket, amely 300 millió lejt tesz 
ki. Az uj híd Tumu-Severint fogja össze­
kötni Cladovával. A hídon lebonyolítandó for­
galom megkönnyítésére kisegítő vasútvonala­
kat építenek. Sztratégiai fontosságán kívül 
*• hid gazdasági szempontból is nagyjelentő­
ségű, mert közvetlenebbé teszi az utat a 
Balkán, az Adria és Kelet felé. Az építkezés 
*■ jövő év tavaszán kezdődik és körülbelül 
®ógy évig fog tartani.

SZORME-
MUNKÁIATAIT

most készíttesse el, mert szezón előtt 
az árak olcsóbbak!

Szalonomban szörmemunkálatok a 
legújabb párizsi és bécsi modellek 
után készülnek.

WEISZ TIBOR
Cluj, Calea Regele Ferdinand 21. sz.
Farkas Ernő ház udvarán.

— Eljegyzés. Kraft Lili Ciucea és Jakai 
Leibi Cluj jegyesek.

__ Felhívás. A Regele Ferdinand úti zsidi
iskola igazgatósága felhívja az elemi iskola 
ba járó tanulóit, hogy f. hó 11-én, vasáma; 
reggel 9 órakor jelenjenek meg az iskolábar 
Az óvoda növendékei pedig f. hő 15-én, csü 
törtökön reggel 9 órakor jelntkezzenek.

— Tűz egy dublini gyárüzemben. Dublinbe 
jelentik: A város szélén egy gyárüzembe:

I tűz ütött ki. Az oltási munkálatokban 
; tűzoltó életét vesztette.

HADI#
Csütörtök, október 8.

Bucuresti. 16.45: Előadás. 18: A kis rádió­
zenekar műsorának közvetítése. 19: Időszerű 
anyag. 19.15: A zene folytatása. 20.05: Fel­
olvasás. 20.25: Gramof ónlem ezek. 20.35: Fel­
olvasás. 21.10: A rádiózenekar hangversenyé­
nek közvetítése, melynek műsora a következő: 
Batih: A-moll fuga. Mozart: B-dur hegedű­
verseny. Hegedül: Manoliu György. Rameau: 
Balettszvit. Sibelius: Bánatkeringő. Grieg: 
Szimfonikus táncok. 22.30: Hírek. 22.45: A 
Jonescu zenekar hangversenye. 23.45: Hírek.

Budapest. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos idő­
jelzés. 14.30: Ének. 15: Mozart szonáták, 
15.40: Hírek. 17.15: Asszonyoknak. 17.45: Pon­
tos időjelzés. 18: Hegedű. 18.40: özv. Fodor 
Ferencné csevegése. 19.10: A Famunkások 
Dalárdája és az Első Zuglói Dalkör vegyes­
karának műsora. 20: Gazdáknak. 20.15: Le­
mezek. 21: Csodagyerekek. Hangjáték. 22.10: 
Hírek. 22.30: Cigányzene. 23: Idöjárásjelentés. 
23.20: Zongorahármasok. 24.20: Tánczene. 
1.05: Hírek.

Bécs. 17.55 -.Szimfónia. 18.25: Qperaárlák 
23.20: Bampton szoprán dalestje.
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olyan hiba, amelyet nem lehet eldugni 
De meg lehet előzni.
TR!LYSIN tudományos készítmény, a 
mely megakadályozza s hajhullást
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„Ä győzelem mégis a miénk lesz1 — 
mondotta a spanyol kormánydelegátys 

az angol munkáspárt kongresszusán

•Egy egyszerű-
1 I 533 Élt. r fj** «Lsoi ízrdo EllavoliiM

is f? _

Éles szavakkal kelt ki a spanyol coílez alelnöke a benemavatkozásl egyezmény ellen.
Megerősítik Madrid védőhálőzatSI TYES1MÍ

Madrid, október 7. (Rador.) A szovjetek 
madridi nagykövete felajánlotta a spanyol 
kormánynak, hogy az orosz munkasszerveze- 
tek költségén Oroszországba szállítják a köz- 
társasági hadsereg összes sebesültjeit és 
gyógyulófélben lévő betegeit. Largo Caballero 
hálás köszönetének adott kifejezést.

A Madrid körüli erődítmények építésével 
megbízott bizottság újabb 5 millió pezetás 
kiutalást kapott a védőhálózat megerősíté­
sére.

A DNB jelentése szerint a spanyol kor­
mányhadsereg bolsevizálását most hivatalo­
san megerősítik. A madridi hadügyminiszté­
rium elrendelte, hogy a hadsereg tagjai 
mostantól fogva ökölbeszorított kézzel kö­
szönjenek. Ismeretes, hogy ez a kommunis­
ták köszönési módja.

A DNB jelentése nyilvánvalóan tenden­
ciózus, mert az ökölbeszorított kéz nem a 
kommunisták, hanem a népfront köszöntés! 
módja, amelyet először a párizsi felvonuláso­
kon használtak.

Moszkvai jelentés szerint Marchelino Pas- 
cixa Spanyolország első nagykövete a szovje­
tekben, ma állomáshelyére érkezett.

London, október 7. (Rador.) A spanyol 
benemavatkozási bizottság legközelebb pén­
teken ül össze.

Melegen ünnepelték Edinburghban 
a spanyol delegátusokat

Edinburgh, október 7. (Rador.) Az angliai 
munkáspárt kongresszusa ma azt az indít­
ványt, hogy a kommunista pártot egyesítsék 
a munkáspárttal, 1,728.000 szavazattal 592 
ezer ellenében elutasította.

Ezután megadták a szót a spanyol delegá­
tusoknak, akiket meleg ünneplésben része­
sítették. De Ásna, a cortez helyettes elnöke 
tiltakozott a benemavatkozási egyezmény el­
len. Németország és Olaszország továbbra is 
fegyvereket szállítanak a spanyolországi zen- 
dülöknek, mialatt Franciaország és Anglia 
nem akarnak fegyvereket szállítani, amire 
pedig olyan szükségünk van.

A győzelem mégis a miénk lesz,

de ez sokkal hamarább következne be, talán 
két hónap alatt, ha a zendülőket nem tá­
mogatnák. Segítség nélkül a harc sokkal 
hosszabb lesz. Kérjük, szüntessétek meg an­
nak akadályait, hogy fegyvereket szerez- 
eünk." — fejezte bs drámai beszédét a spa­
nyol delegátus.

Újra bombázták Madridét

A la corucái zendülő rádióállomás jelen­
tése szerint az északi fronton a zendülők teg­
nap újabb hadállásokat hódítottak meg. A 
kormányerők többszáz embert vesztettek. A 
Madrid felé vezető ut most szabad. *

A valiadlidi rádió jelentése szerint a zen- 
dülök repülői bombázták a madridi repülőte­
reket és kaszárnyákat. A bombázást 30 gép­
ből álló raj végezte. A főváros kiürítése meg­
kezdődött, de csak azoknak adnak utazási 
jegyet, akik nincsenek harcképes állapotban. 
Bombázták tegnap Bilbao városát is.

Madrid, október 7. (Rador.) A hadügymi­
nisztérium a következő közleményt adta ki:

Az északi és északnyugati frontokon a hely­
zet változatlan. Ovideot erőteljesen támadják 
csapataink. Aragonban és Barbastro körze­
tében a kormány repülői a huescai zendülö- 
ket bombázzák. Repülőink megtámadtak egy 
zendülő hadoszlopot, amely íSaragossa felé 
menetelt. Az ellenség Castro del Riot bom­
bázta, Cordova tartományban. A középfron­
ton semmi emlitésreméltó nem történt, enyhe

í pusliatüzön kívül.
’ Szevilia, október 7. (Rador.) A rádió ma 
I ezeket jelentette: Ovideo körül a helyzet 

nyugodt. Toledo körzetében a kormánycsapa­
tok 100 embert vesztettek. Asturiába egy mo­
torizált hadoszlopunk érkezett. Madrid bom­
bázása pánikot keltett. Barcelónában minden 
olyan iparágat, amyle a háború céljából fel­

használható, nacionalizálták.

< M \ . F1
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Lelőnék a palesztinai arab 
felkelők egyik vezérét

JERUZSÁLEM, október 7. Az angol, csámpátok Bethlehem közelében véres har­
cot vivtak arab zendülőkkél. A harc során elesett Said Bey ismert felkelővezér, aki 
Transzjordániából szökött át Palesztinába.

A Szíriából származó Kami Bey arab bandafőnök után a hírhedt Said 
Bsyt tekintették Palesztina második közellenségének, ő akarta fellázítani a déli 
beduinokat. Résztvett a druzok felkelésé ben 1926-ban és akkor száműzték Szíriá­
ból. A harc folyamán megsebesítették és foglyul ejtették Abd el Kader él Husseini 
arab vezért, a főmufti rokonát.

Uj rendszert léptetnek életbe 
az idegenek ellenőrzésére

Emigrádós" bizottság létesül ai érdekeit hatóságok
bevonásával

Bucurí'sli, október 7. A belügy és munka­
ügyi minisztériumok uj rendszabályokat dol­
goztak ki az Idegenek ellenőrzésére. Az uj 
rendszabályoknak megfelelően két uj ellen­
őrzésre hivatott szervet állítanak fel. Az emig­
rációé bizottságot azon összes ügyosztályok 
képviselőiből alakítják meg, amelyek hatás­
körébe esik az idegen alattvalók ellenőrzése. 
Helyet kapnak a bizottságban a nemzeti 
munka védelmével megbízottak, a vezérkar, 
a sziguranca, stb. képviselői is. Arson külföl­
diek, akik munkát akarnak vállalni az ország­
ban, a munkaügyi minisztérium engedélyéért

I fognak folyamodni, amit az a fenti összeálli- 
í tásu bizottság véleményezése alapján ad meg.
? A belügyminisztérium a sziguranca meghall- 
; gátasával szintén véleményt nyilvánít. A má- 
I sodik szerv, a fellebbezési bizottság, amelynek 
I elnöke Bentoiu, tagjai Sergiu Dimitriu és P. { 
' Alexandrescu munkaügyi főtitkár, akik az ; 
l elsőfokú bizottság határozatait fogják felül- « 
I vizsgálni. ;
j Az uj rendszabályokat közzéteszik a Mo- l 
í nitorul Oficialban és azok rövidesen érvénybe 
I lépnek.

Habsburg Qtfóf 
reklamálják az ausztriai 

keresztény asszonyok
I Kécs, október 7. (Rador.) Négy keresz- 
I tény asgzcmyszövetség közös kiáltványban 

kéri Habsburg Ottó herceg frónrahelyezé-
f set.

Minden orvot teazoihstjs önnek,
hogy az antiszeptikusan előállított, fertőt­
lenítő „PRIMEROS BRILLIANT EXTRA 
PRLM2SSIIV1A határozottan egészségesebb, 

finomabb és biztosabb.

A Führer kommunistaellenes 
beszédei csak ürügyek és meg­

tévesztések voltak — írja 
az Echo de Paris

Most készül a német válasz az angol Locarno-meghívásra?

Komoly közeledés várható Anglia és Olasz­
ország között?

Berlini jelentés szerint az angol Locarno- 
meghivásra a német válaszjegyzék most ké­
szül, de előbb megvárják, hogy Olaszország 
milyen álláspontra helyezkedik a Népszövet­
ségbe való visszatérés ügyében.

Ezzel kapcsolatban az Echo de Paris fel­
teszi a kérdést: „Mit akar Németország?“, 
majd megállapítja, hogy az idő múlik és Né­
metország még nem válaszolt a szeptember 
18-i angol jegyzékre, amely a locarnoi kon­
ferenciára szóló meghívást ismételte meg. A 
Führer kommunisitaellenes beszédei csak 
„ürügyek és megtévesztések“ voltak, állapítja 
meg a lap. Hitler manifesztációi mögött sok-

I kai szélesebbkörü és agyafúrtabb tervek rej- 
I tőznek, mint a marxistaellenes kampányé, 
í ‘Az olasz sajtó szerint Olaszország és Ang­

lia között komoly közeledés várható. Hir sze­
rint a Riviérán tartózkodó Eden angol kül­
ügyminiszter ellátogat Olaszországba és utjá­
nak, illetve olaszországi tárgyalásainak rend­
kívül nagy világpolitikai jelentőséget tulaj­
donítanak.

j A Le Matin jelenti Rómából, hogy ottan 
j lehetőnek tartják Ciano gróf Berlinbe utazá- 
í sát, aminek célja lenne a német miniszterek- 
j kel közöpen tanulmányozás alá venni az uj 
5 nemzetközi gazdasági és pénzügyi helyzetet

— A világ legnagyobb ezüstedénye. Lon­
donból jelentik: A régiségkereskedők londoni 
kiállításán több mint egymillió font értékű 
műkincset, ékszert és régiséget mutattak be. 
A legérdekesebb darabok: egy 25.000 fontra 
becsült óriási zafír, amelyet I. Napoleon aján­
dékozott Jozefin császárnénak; Mária Antoi­
nette 9000 fontra becsült pompás smaragd 
fülbevalóit; egy reneszanszkorabeli, gyémán­
tokkal és drágakövekkel kirakott nyaklánc, 
amelyet mostani amerikai tulajdonosa 165 
ezer dollárért vett; egy 5000 fontra becsült, 
gyémántokkal kirakott arany bumótszelence, 
XVT. századbeli francia ötvösmunka; egyet­
len óriási türkizből faragott hal; egyszerű 
eziistóra, amelyet Lady Hamilton ajándéko­
zott Beau Brummellnek, a híres divatkirály­
nak, midőn mindketten nyomasztó szegény­
ségben éltek Calaisban; végül a vüág legna­
gyobb ezüstedémye — egy mázsa súlyú bor-¥

I veder, amelybe 136 nagy palack bor fér é* 
í amely lord Chesterfield brüsszeli angol követ 
\ számára készült 1730-ban.

í FRATSEJNH-AS Köeyv- és Lapkist&í B. % 
nyomása 4»uj, Strada Barete 2» Pof 
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CENZÚRÁT

^Áztassa be megkínzott és fájó lábait meleg 
vízbe, amelybe tegyen annyi Saltrates RodellE 
hogy a víz tejfehér színűvé váljon. AOfelsza- 
badult oxigén eljuttatja a csillapító gyógvsókat 
a meggyuladt szövetekbe. A tyúkszemek és 
börkeményedések felpuhulnak, hogy könnyen 
minden fájdalom nélkül, gyökerestül kiemeÚ 
heti őket. így többé sohasem fognak önnek 
kellemetlenségeket okozni, mert örökre élté* 
yolitoíta őket. Olyan könnyen járhat és tán« 
.colhat, mintha sohasem fájtak volna lábai. ;

A Saltrates Rodell minden gyórgyszertárbaa 
és drogériában kapható. Ára csekély. S 

A sikerért kezeskedünk, ellenkező esetben 
viss ka p ia ^

Fey őrnagy kontra 
Starhemberg herceg

Becs, október 7. Fey őrnagy kijelentette fia 
újságírók előtt, hogy be fogja perelni Star- 

j "nemberg herceget azon állításaiért, amelyeket 
I ellene Dollfuss meggyilkolásának körülmé- 
: nyelvel kapcsolatosan tett.

Se. 224718/»»».

Tg. Tett*'*' 
yavettta 110. s« 
ívre e<23, egéessfej 
íSSdríii Savon**.
)éáérrs 12. 
gstfeek dijsen»«5 
äöSL&T" az ««
Mt** egy etiOK 
Jädkasnk ntámiyj 
■■56 mogjetöíéee*J

ties oíj 
se!

Londou, októl 
szenzációs, de égj 
hozott a nemzetkq 
aemavatkozási oü 
je tor oszország 
miután tudomásai 
olasz és portugál] 
szerződés ellenére! 
felkelőket, a sz 
magát a benema 
lalt kötelezettségi 
a legzárosabb idő 
kedés a fegyversl 
ra, úgy Szcvje| 
fogja támogatni 

<A szovjet kord
konsternációt kell 
dést aláirt államol 
nebbül érdekelt f| 
delegátusai köréb] 

Mig a jobbolda 
dühvel imák Orol 
baloldali, illetőleg | 
nütt helyeslik a 
gosnak tartanak.

A helyzet mindé 
Az olasz, német 
lyes tiltakozást jej 
allen, viszont az 
vizsgálatot követ 

Az angol és fr 
rendkívüli izgató ni 
tanak, hogy az o| 
tushoz vezethet, 
egész európai békl 

A helyzet sulyol 
ban, mint az, koj 
hatása alatt Ede 
hogy Leon Blumnj 
tasson. Az eddig 
Franciaország rl 
fenntartásához, dl 
tartását elengedd j 

Újabb hírek me 
áoni híradást, hol

Szövi

A francia sajti 
•zovjetorosz lépé 
hivatalos szerepe 
tint legfőbb célja 
európai nagyhatá 
a tervezett locari 
risien szerint a 
nem szolgálja az 
nyezéaéből senra 
Szovjet-Oroszorsz 
országi beavatko: 
közelebb vannak 
spanyol polgárt 
könnyebben dönti 
nyitja különben 
hónapokban töb 
hogy

Párizs és Mos: 
zonyos eifc

Az angol sajtó 
szintén teljes ö 
gári lapokkal, 
a szocialista Blu 
is képviselik. M 
nagy távolság n 
gitgéget nyujiha 
mény felbomlás: 
gália és más ál! 
jóval nagyobb ki 
Madridét ostrom 
káspárt viszont, 
nagygyűlését s 
kormány, különc 
núatt, bizonyos 
tegnap úgy háti


